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Whirlpool BUILT-IN GAS HOB INSTRUCTIONS @@
IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

These instructions shall also be available on website: www.whirlpool.eu

YOUR SAFETY AND THE SAFETY OF OTHERS ARE VERY IMPORTANT

This manual and the appliance itself provide important safety messages, to be read and observed at all times.
Q This is the safety alert symbol, pertaining to safety, which alerts users to potential hazards to themselves and others.

All safety messages will follow the safety alert symbol and either the terms:

& DANGER Indicates a hazardous situation which, if not avoided, will cause serious injury.
& WARNING Indicates a hazardous situation which, if not avoided, could cause serious injury.

All Safety messages will tell you what the potential hazard is, tell you how to reduce the chance of injury, and tell you what can happen if the instructions are not followed.

- The appliance must be disconnected from the power supply before carrying out any installation work.

- Installation and maintenance must be carried out by a qualified technician, in compliance with the manufacturer’s instructions and local safety regulations. Do not repair
or replace any part of the appliance unless specifically stated in the user manual.

& WARNING If the information in this manual is not followed exactly, a fire or explosion may result causing property damage or injury.

- Do not store or use gasoline or other flammable vapors and liquids in the vicinity of this appliance.
What to do if you smell gas:

- Do not try to light any appliance.

- Do not touch any electrical switch.

- Do not use any phone in your building.

- Immediately call your gas supplier from a neighbor’s phone. Follow the gas supplier’s instructions.

- If you cannot reach your gas supplier, call the fire department.

- Installation and service must be performed by a qualified installer, service agency or the gas supplier.
- Use appliance in well ventilated rooms only.

The electrical and gas connections must comply with local regulations.

+  When the hob is installed, provide a multi-pole circuit breaker with a contact separation of at least 3 mm, that
provides full disconnection.

+ Regulations require that the appliance is grounded.

+ The power cable must be long enough for connecting the appliance, once fitted in its housing, to the power
supply.

«  Use only flexible or rigid metal hose for gas connection.

« If necessary, the electrical power cable must be replaced exclusively with a power cable having identical
characteristics to the original supplied by manufacturer (type H05V2V2-F 90°C or HO5RR-F). This operation
must be performed by a qualified electrician.

+ The manufacturer cannot be held responsible for any injury to persons or animals or damage to property
arising from failure to comply with these requirements.

* Do not use multiple plug adapters or extension cords.

* Do not pull the power cable to disconnect it from the electrical supply.

+ The electrical components must not be accessible to the user after installation.

* Do not touch the appliance with any wet part of the body and do not operate it when barefoot.

+ This hob (class 3) is designed solely for private household use for cooking food. Do not use this appliance as
a space heater to heat or warm the room. Doing so may result in carbon monoxide poisoning and overheating
ofthe hob. The Manufacturer declines all responsibility for inappropriate use or incorrect setting of the controls.

+ The appliance and its accessible parts become hot during use. Very young (0-3 years) and young children
(3-8 years) shall be kept away unless continuously supervised. Children from 8 years old and above and
persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge can use
this appliance only if they are supervised or have been given instructions on safe appliance use and if they
understand the hazards involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance
shall not be made by children without supervision.
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* The use of a gas appliance produces heat and humidity in the room. Make sure the room is well-ventilated,
or install an extractor hood with exhaust duct.

*  Domestic animals should be kept away from the appliance.

* In case of prolonged use, additional ventilation may be necessary (by opening a window or increasing the
hood extraction speed).

«  Afteruse, make sure the knobs are in off position and close the main gas supply cock or the gas cylinder valve.

*  Overheated oils and fats catch fire easily. Always remain vigilant when cooking foods rich in fat, oil or alcohol
(e.g. rum, cognac, wine).

*  Keep the packaging materials out of the reach of children.

*  Before cleaning or maintenance wait for hob to cool down.

«  Unattended cooking on a hob with fat or oil can be dangerous and may result in fire. NEVER try to extinguish

a fire with water, but switch off the appliance and then cover flame e.g. with a lid or a fire blanket.
*  Danger of fire: do not store items on.

SAVE THESE INSTRUCTIONS
INSTALLATION

After unpacking the hob, make sure that it has not been damaged during transport. In the event of problems, contact the dealer or your nearest After-sales Service.
These instructions are only valid for the countries whose symbols is given on the data plate (under the hob).

TECHNICAL INFORMATION FOR THE INSTALLER
This product can be embedded in a worktop 20 to 50 mm thick.

* [f there is no oven beneath the hob, insert a separator panel that has a surface at least equal to the opening in the work surface. This panel, that has
to close completely the cutout in order to avoid any contact with the bottom part of the hob, must be positioned at a maximum distance of 150 mm
below the upper surface of the work surface but, in no case less than 20 mm from the bottom of the hob. In the case that you intend to install an oven
beneath the hob, make sure that it is manufactured by Whirlpool and equipped with a cooling system. The manufacturer declines all liability if another
brand oven is installed beneath the hob.

+ Before installation, make sure that:

- the local gas delivery conditions (nature and pressure) are compatible with the settings of the hob (see the rating plate and injector table);

- the outer surfaces of the furniture or appliances adjacent to the hob are heat resistant according to local regulations;

- this appliance is not connected to a fume exhaust device. It shall be installed in accordance with current installation regulations. Particular attention shall be given
to the relevant requirements regarding ventilation.

- combustion products are discharged outdoors through specific hoods or wall and/or window mounted electrical fans.

GAS CONNECTION

& WARNING This operation must be performed by a qualified technician.

* The gas supply system must comply with local regulations.
+You can find specific local regulations for some countries in the paragraph “Reference to Local Regulations”.If no
information concerning your Country is given, please ask details to your Installer. ‘
|
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+The connection of the hob to the gas pipe network or gas cylinder must be made by means of a rigid copper or

. '-,'I\I'l'\' T ,f'-
steel pipe with fittings complying with local regulations, or by means of a continuous-surface stainless steel hose i 'i' JU' : L_
complying with local regulations. Interpose gasket (B) in the elbow connection. The maximum length of the hose is 2 m. = 7 Ny ——
(A B

* FOR BELGIUM ONLY: Itis necessary to replace the elbow connection (A) on the appliance, with the one supplied
(if present).

IMPORTANT: if a stainless steel hose is used, it must be installed so as not to touch any mobile part of the furniture. It must pass through an area where

there are no obstructions and where it is possible to inspect it on all its length.

+  After connection to the gas supply, check for leaks with soapy water. Light up the burners and turn the knobs from max position 6 to minimum position B to check
flame stability.

ELECTRICAL CONNECTION.

& WARNING This operation must be performed by a qualified technician. L

& WARNING * The electrical connections must comply with local regulations. Earth
+ The earthing of this appliance is compulsory by law. (yellow/green)
* Do not use an extension cord. N

IMPORTANT: the data relevant to the voltage and power absorption are indicated on the rating plate.



ASSEMBLY

After having cleaned the perimeter surface, apply the supplied gasket to the hob as shown in the figure.

Position the hob in the worktop opening made respecting the dimensions indicated in the Instruction.
NOTE: the power supply cable must be long enough to permit its upward extraction.
To secure the hob, use the brackets (A) provided with it. Fit the brackets into the relevant bores shown by the arrow and fasten them by means of their screws in accordance

with the thickness of the worktop (see the following figures).
Top 30-50 mm

05-0¢

0T

ADJUSTMENT TO DIFFERENT TYPES OF GAS

A WARNING This operation must be performed by a qualified technician.

If the appliance is intended to operate with a different gas from the gas type stated on the rating plate and information label on the top of the hob, change the injectors.
Remove the information label and keep it with the instructions booklet.

Use pressure regulators suitable for the gas pressure indicated in the Instruction.

+ The gas nozzles must be changed by After Sales Service or a qualified technician.

+Nozzles not supplied with the appliance must be ordered from After Sales Service.

+  Adjust the minimum setting of the taps.

NOTE: when liquid petroleum gas is used (G30/G31), the minimum gas setting screw must be tightened as far as it will go.

IMPORTANT: should you experience difficulty in turning the burners knobs, please contact the After Sales Service for the replacement of the burner tap
if found to be faulty.

REPLACING THE INJECTORS (see the injector table in the Instruction)

+ Remove grids (A). @

+  Extract burners (B).

+Using a socket spanner of the appropriate size unscrew the injector (C), unscrew the injector to
be replaced.

* Replace it with the injector suitable for the new type of gas.

+ Re-assemble the injector in (D).

+ If you have a multiple crown burner use side spanner to replace the injector (E).

Before installing the hob, remember to affix the gas calibration plate supplied with the injectors in

such a way that it covers the existing information relating to gas calibration.

ADJUSTING MINIMUM GAS SETTING OF TAPS

To ensure that the minimum setting is correctly adjusted, remove the knob and proceed as follows:
+ tighten screw to reduce the flame height (-);

+ loosen screw to increase the flame height (+)

The adjustment must be performed with the tap in minimum gas setting position (small flame) h.

+ The primary air of the burners does not need to be adjusted.

+ Atthis stage, light up the burners and turn the knobs from max position 6 to minimum position 8 to check flame stability.
Upon completion of adjustment, reseal using sealing wax or an equivalent material.

REFERENCE TO LOCAL REGULATIONS

Provision for ventilation

The room in which the appliance is installed must have an air supply to current B.S. 5440 - Part 2 standards. All rooms require a permanent vent in addition to the
openable window. If there are other fuel burning appliances in the same room B.S. 5440 - Part 2 should be consulted to determine the air vent requirements. If the
appliance is installed in a cellar or basement, it is advisable to provide an air vent of 65 cm, irrespective of the room volume.

Gas Safety Regulations

The law requires that all gas appliances are installed by competent persons in accordance with the current gas safety regulations. Failure to install appliances correctly
may lead to prosecution. It is in your own interest, and that of safety, to ensure that the law is complied with. The hob should be installed in accordance with the
Gas Safety (Installation and Use) Regulations, the Building Regulations issued by the Department of the Environment and the Building Standard (Scotland)
(Consolidation) Regulations, issued by the Scottish Development Department.

In the G.B., CORGl registered installers work to safe standards of practice.



@ Gas installations for household cookers must comply with the REGULATIONS ON GAS INSTALLATIONS IN INHABITED BUILDINGS, published in the
B.O.E. [Official State Gazette] No. 77, of March 30, 1974.

Ensure that the installation and gas/electrical connections are performed by a qualified technician, following the manufacturer’s instructions and in compliance
with current local safety regulations.

@

Connection to gas supply
Before connecting the appliance, make sure that the gas supply system complies with standards UNI-CIG 7129 and UNI CIG 7131.

Gas connection

The connection to the mains gas network or gas cylinder must be made using a rigid copper or steel pipe with fittings complying with standards UNI-CIG 7129, or using
a continuous-surface stainless steel hose complying with standards UNI EN 148001.The maximum length of the hose is 2 m. The pressure control valves to be used
must comply with the UNI EN 16129 standard for gas cylinders and the UNI EN 88-1 standard for piped methane gas.

Ensure that the installation and gas connections are performed by a qualified technician, following the manufacturer’s instructions and in compliance with
current local safety regulations.

AFTER-SALES SERVICE

Before calling the After-Sales Service, make sure you can give the following information: 0000 000 00000
type of fault or problem;
exact model (written on the label affixed to the instruction/warranty); Hl H “lH H“‘ Hl‘" H‘I Hlm
service number that follows the word SERVICE on the rating plate under the hob and on the label affixed to instruction/warranty;
your complete address and phone number.

If any repairs are required, please contact an authorised After-Sales Service, as indicated in the warranty.

TROUBLESHOOTING GUIDE
If the hob will not operate correctly, before calling the After-Sales Service, refer to the Troubleshooting Guide to determine the problem.
1. The burner fails to ignite or the flame is not even
Check that:
+The gas or electrical supplies are not shut off and especially that the gas supply tap is open.
+ The gas cylinder (liquid gas) is not empty.
+The burner openings are not clogged.
+ The plug end is not dirty.
+  All the burner parts have been positioned correctly.
+ There are no draughts near the hob.
2. The burner does not stay lit
Check that:
+ When lighting the burner, the knob has been pressed for enough time to activate the protection device.
+ The burner openings are not clogged near the thermocouple.
+ The end of the safety device is not dirty.
+ The minimum gas setting is correct (see relevant paragraph).
3. The containers are not stable
Check that:
+The bottom of the container is perfectly flat
+ The container is centered on the burner.
+ The grids have not been exchanged or positioned incorrectly.
I after the above checks the fault still occurs, get in touch with the nearest After Sales Service.

CLEANING THE HOB SURFACE

& WARNING Disconnect power before servicing.

+ Allthe enamelled and glass parts should be cleaned with warm water and neutral solution.

+ Stainless steel surfaces may be stained by calcareous water or aggressive detergents if left in contact for too long. Any food spills (water, sauce, coffee, etc.) should
be wiped away before they dry.

¢ Clean with warm water and neutral detergent, and then dry with a soft cloth or chamois. Remove baked-on dirt with specific cleaners for stainless steel surfaces.

NOTE: clean stainless steel only with soft cloth or sponge.

+ Do not use abrasive or corrosive products, chlorine-based cleaners or pan scourers.

+ Do not use steam cleaning appliances.

Do not use flammable products.

+ Do not leave acid or alkaline substances, such as vinegar, mustard, salt, sugar or lemon juice on the hob.



CLEANING THE HOB PARTS
Grids, burner caps and burners can be removed to be cleaned.

¢+ Clean them by hand with warm water and non-abrasive detergent, removing any food residues and checking that none of the burner openings is clogged.

+ Rinse and dry

+ Refit burners and burner caps correctly in the respective housings.

+ When replacing the grids, make sure that the panstand area is aligned with the burner.

+  Models equipped with electrical ignition plugs and safety device require thorough cleaning of the plug end in order to ensure correct operation. Check these items
frequently, and if necessary, clean them with a damp cloth. Any baked-on food should be removed with a toothpick or needle.

NOTE: to avoid damaging the electric ignition device, do not use it when the burners are not in their housing.

DECLARATION OF CONFORMITY C €

+This hob has been designed, constructed and marketed in compliance with:
- safety requirements of “Gas” Directive 2009/142/EC (ex: EEC 90/396);
- safety objectives of the “Low Voltage” Directive 2006/95/EC (which replaces 73/23/EEC and subsequent amendments);
- protection requirements of EEC Directive “EMC” 2004/108/EC;
+ This appliance meets the eco design requirements of European regulation n. 66/2014, in conformity to the european standard EN 30-2-1.

SAFEGUARDING THE ENVIRONMENT 2!

Disposal of packing material
2%

The packing material is 100% recyclable and is marked with the recycle symbol ( &4 ). The various parts of the packing must therefore be disposed of responsibly
and in full compliance with local authority regulations governing waste disposal.
Scrapplng the product:
This appliance is marked in compliance with European Directive 2012/19/EC, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent potential negative consequences for the environment and human health, which could otherwise
be caused by inappropriate waste handling of this product.

The symbol = on the product or on the accompanying documentation indicates that it should not be treated as domestic waste but must be taken to an appropriate
collection centre for the recycling of electrical and electronic equipment.

PRODUCT DESCRIPTION
@ Y s

1. Removable panstand grids Symbols
2. Semi-rapid burner Shaded circle ® Tap closed
3. Semi-rapid burner Large flame 6 Maximum opening/delivery
4. Rapid burner Small flame # Minimumm opening or reduced delivery

_ 5. Auxiliary burner

® 6. Control knobs

The symbols /'j 98 D i{_ indicating which cooking field this knob activates.
Note: your hob aesthetics can be slightly different from the drawing. Burner placement and control symbols can vary.

PRATICAL ADVICE FOR USING THE BURNERS

This hob has burners of different diameters. For better burner performance, please stick to the following rules: Burner Pot ﬂ
Use pots and pans with bottoms the same width as that of the burners or slightly larger (see table on the right). -
Only use flat-bottomed pots and pans. Rapid From 24 to 26
Use the correct amount of water for cooking foods and keep the pot covered. Semi-rapid From 16 to 24
Make sure pots on the grates do not protrude beyond the edge of the hob. e

IMPORTANT: improper use of the grids can result in damage to the hob: do not position the grids upside down Auxmary From 8o 14

or slide them across the hob.
Do not use:
Cast iron griddles, ollar stones, terracotta pots and pans.
Heat diffusers such as metal mesh, or any other types.
Two burners simultaneously for one receptacle (e.g. fish kettle).



HOW TO USE THE HOB

& WARNING Do not let the burner flame extend beyond the edge of the pan.

IMPORTANT: WHEN THE HOB IS IN USE, THE ENTIRE HOB AREA MAY BECOME HOT.

+ Toignite one of the burners, turn the relative knob anti-clockwise to the maximum flame setting.

+ Press the knob against the control panel to ignite the burner.

+  After the burner has ignited, keep the knob pressed for about 5-10 seconds to allow proper device operation.This burner safety device shuts off the gas supply to
the burner if the flame goes out accidentally (because of sudden draught, an interruption in the gas delivery, bailing over of liquids, etc.).

¢ The knob must not be pressed for more than 15 sec. If, after that time has elapsed, the burner does not remain lit,wait at least one minute before trying
to light it again. In the event of the burners flames being accidentally extinguished, turn off the burner control and do not attempt to reignite it for at least one minute.

NOTE: should particular local conditions of the delivered gas make the ignition of burner difficult, it is advisable to repeat the operation with the knob turned to small

flame setting.

The burner might go out when the knob is released. This means that the safety device has not warmed up enough. In this case, repeat the operations

described above.

DIMENSIONS OF COOKING HOB AND WORKTOP (mm)

NOTE: if the distance “A” between the wall cabinets is
between 600 mm and 730 mm, the height “B” must be a
minimum of 530 mm.

if the distance “A” between the wall cabinets is greater
than the width of the hob, the height “B” must be a
minimum of 400 mm.

In case of installation of a hood above the hob, please refer
to the hood instructions fot the correct distance.

750 min.
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INJECTORS TABLE CATEGORY II12H3+
Type of gas Type of burner Injector Rated thermal Rated Reduced heat Gas pressure
used marking flow rate consumption capacity mbar
kw kw min. | rat. | max.
Rapid 115Y 3.00 286 1/h 0.60
NATURAL GAS . .
(Methane) G20 Semi-rapid 957 1.75 167 I/h 0.35 17 20 25
Auxiliary 72X 1.00 951/h 0.30
LIQUEFIED Rapid 85 3.00 218 g/h 0.60
PETROLEUM GAS Semi-rapid 63 1.75 127 g/h 0.35 20 28-30 35
(Butane)  G30 Auxiliary 50 1.00 73 g/h 0.30
LIQUEFIED Rapid 85 3.00 214 g/h 0.60
PETROLEUM GAS Semi-rapid 63 1.75 125g/h 0.35 25 37 45
(Propane)  G31 Auxiliary 50 1.00 71g/h 0.30
Type of gas used Model configuration Rated thermal Total rated Air required (m3) for
4 BURNERS flow rate (kW) consumption burning 1 m3 of gas
G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX 7.50 7151/h 9.52
G30 28-30 mbar 1R-2SR-1AUX 7.50 545 g/h 30.94
G31 37 mbar 1R-2SR-1AUX 7.50 535g/h 23.80

ELECTRIC SUPPLY: 220-240 V ~ 50-60 Hz 0.6 W
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WhirlpOol INSTRUCCIONES DE LA ENCIMERA DE GAS EMPOTRADA  (GB)(EPTD(IMGR)
INSTRUCCIONES IMPORTANTES PARA LA SEGURIDAD

Estas instrucciones también estaran disponibles en el sitio web: www.whirlpool.eu

SU SEGURIDAD Y LA DE LOS DEMAS SON MUY IMPORTANTES

Tanto el manual como el aparato tienen importantes mensajes de seguridad que hay que leer y respetar siempre.
Q Simbolo de peligro que advierte sobre riesgos posibles para el usuario y las demas personas.

Todos los mensajes de seguridad estan precedidos del simbolo de alerta de seguridad y de los siguientes términos:

& PELIGRO Indica una situacion peligrosa que, en caso de no evitarse, provoca lesiones graves.

& ADVERTENCIA Indica una situacién peligrosa que, en caso de no evitarse, podria provocar lesiones graves.

Todos los mensajes de seguridad especifican el peligro al que se refieren, indican como reducir el riesgo de lesiones y sefialan lo que puede suceder si no se siguen

las instrucciones.

- Elaparato se debe desconectar de la red eléctrica antes de efectuar cualquier trabajo de instalacion.

- Lainstalacion y el mantenimiento deben ser ejecutados por un técnico especializado segun las instrucciones del fabricante y de conformidad con las normas locales
vigentes en materia de seguridad. No realizar reparaciones o sustituciones de partes del aparato no indicadas especificamente en el manual de uso.

Si no se sigue al pie de la letra las indicaciones de este manual, se puede llegar a provocar un incendio o una explosion,

causando dafos materiales o personales.
- No almacene ni utilice gasolina ni otros gases o liquidos inflamables cerca de este aparato.
Qué hacer si huele a gas:

- No intente encender ningun aparato.

- No toque ningun conmutador eléctrico.

- No utilice ningun teléfono del edificio.

- Llame de inmediato a su compafia de gas, desde el teléfono de un vecino. Siga las instrucciones de la compafia de gas.

- Si no puede ponerse en contacto con su compaifiia de gas, llame a los bomberos.

- La instalacion y las reparaciones deberan ser realizadas por personal cualificado, una empresa de mantenimiento o la
compaiiia de gas.

- Utilice el aparato s6lo en habitaciones bien ventiladas.

Las conexiones eléctricas y de gas deben cumplir la normativa local.

+ Alinstalar la placa de coccidn, coloque un interruptor de circuito de varios polos con una separacion de
contacto de al menos 3 mm que ofrezca una desconexion total.

+ Lanormativa exige que el electrodoméstico incluya toma de tierra.

+ El cable de alimentacion debe ser suficientemente largo para permitir la conexion del electrodoméstico,
empotrado en el mueble, a la toma de red.

+ Paralas conexiones de gas, use solo tuberias flexibles o rigidas de metal.

+  Sifuera necesario sustituir el cable de alimentacion eléctrica, solo debera utilizarse un cable de caracteristicas
idénticas a las del original suministrado por el fabricante (tipo HO5V2V2-F 90°C o HO5RR-F). Esta operacion
debe realizarla un electricista cualificado.

+ Elfabricante no se hara responsable de lesiones a personas 0 animales ni de dafios a la propiedad derivados
del incumplimiento de estos requisitos.

+ No emplee adaptadores de enchufe multiples ni cables alargadores.

+ No tire del cable para desenchufarlo de la toma de red.

+ Una vez terminada la instalacion, los componentes eléctricos no deberan quedar accesibles para el usuario.

* No toque el electrodoméstico con partes del cuerpo humedas y no lo utilice con los pies descalzos.

+ Estaplaca (clase 3) se ha disefiado para utilizarse exclusivamente para la coccidn de alimentos en ambientes
domésticos. No use este electrodomeéstico para calentar la casa. Silo hace, podria provocar un envenenamiento
por mondxido de carbono y recalentar la placa. El fabricante declina toda responsabilidad derivada del uso
indebido o el ajuste incorrecto de los mandos.

+ Elaparatoylas partes accesibles se calientan durante el uso. Los nifios menores de 8 afios deben mantenerse
alejados, a menos que estén bajo vigilancia constante. Tanto los nifios a partir de 8 aflos como las personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales estén disminuidas o que carezcan de la experiencia y
conocimientos necesarios pueden utilizar este electrodomestico si reciben la supervision o las instrucciones
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necesarias respecto a como utilizarlo de forma segura y comprenden los riesgos a que se exponen. Los nifios
no deben jugar con el electrodoméstico. Los nifios sin supervision no deben realizar tareas de limpieza ni de
mantenimiento.

* Eluso de un aparato de gas genera calor y humedad en la habitacion. Asegurese de que la habitacion esté
bien ventilada o instale una campana extractora con conducto de salida.

* Los animales domesticos deben mantenerse alejados del electrodoméstico.

+ Encaso de uso prolongado, puede ser necesaria una ventilacion adicional (abrir una ventana o aumentar la
potencia del extractor).

* Después de usar la placa, compruebe que los mandos estan en posicion de cerrado y cierre la valvula de
suministro de gas o la valvula de la bombona.

+ Las grasas y los aceites recalentados arden facilmente. Vigile la coccidn de los alimentos ricos en grasa,
aceite o alcohol (p. €j., ron, cofiac o vino).

+ Mantenga los materiales de embalaje fuera del alcance de los nifios.

+ Antes de proceder a su limpieza, espere a que la placa se enfrie.

«  Cocinar sin vigilancia con grasa o aceite en una placa puede resultar peligroso y puede producir un incendio.
No intente NUNCA apagar un incendio con agua. Apague el electrodoméstico y cubra la llama con, por
ejemplo, una tapa o una manta contraincendios.

+ Peligro de incendio: no coloque objetos sobre las superficies de coccion.

* No utilice el electrodoméstico al aire libre.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES
INSTALACION

Tras desembalar la placa, compruebe que no se ha dafiado durante el transporte y que la puerta cierra correctamente. Si se observa algtin problema, contactar con
el distribuidor o el servicio de asistencia mas cercano. Estas instrucciones sdlo son validas para paises cuyas abreviaturas aparecen en la placa de caracteristicas
(debajo del producto).

INFORMACION TECNICA PARA EL INSTALADOR
Esta placa de coccion se puede empotrar en una encimera de entre 20 y 50 mm de grosor.

+ Sino hay horno instalado debajo de la placa, inserte un panel de separacion con una superficie que, como minimo, sea igual al tamaiio de la abertura
en la encimera. Este panel, que debe cubrir completamente el espacio para evitar el contacto con la parte inferior de la placa, debe estar situado a una
distancia maxima de 150 mm por debajo de la parte superior de la superficie de trabajo y en ninglin caso a menos de 20 mm de la parte inferior de la
placa. Si desea instalar un horno debajo de la placa, asegurese de que sea de la marca Whirlpool y esté equipada con un sistema de refrigeracion. El
fabricante declina toda responsabilidad si se instala un horno de otra marca debajo de la placa.

* Antes de la instalacion, asegurese de lo siguiente:

- El'suministro de gas (tipo y presion) es compatible con los ajustes de la placa (consulte la placa de caracteristicas y la tabla de inyectores);

- Las superficies de muebles o aparatos adyacentes a la placa son térmicamente resistentes, de acuerdo con las normas vigentes;

- Este aparato no esta conectado a un dispositivo de evacuacion de humos. Por tanto, debe estar instalado de acuerdo con la legislacion vigente. Deben tenerse
en cuenta los requisitos de ventilacion;

- Las sustancias de la combustion se eliminan al exterior a través de las campanas extractoras o ventiladores eléctricos montados en ventanas o paredes.

CONEXION DEL GAS

& ADVERTENCIA Esta operacion debe realizarla un electricista cualificado.

+ El sistema de suministro de gas debe ser conforme con las normas locales. ' | |
+ Enelapartado “Referencia a normativas nacionales” se incluyen las normas locales especificas de algunos paises.

Si no aparece la informacion correspondiente a su pais, solicitela al instalador. \
+ Laconexion de la encimera de coccion al sistema de gas natural o a la bombona debe hacerse mediante un tubo de 5t T A/

cobre 0 acero rigido que cuente con acoplamientos conformes con las normas locales, 0 mediante una manguera con @ ®

superficie continua de acero inoxidable conforme con la normativa local. Interponga una junta (B) en la conexién en codo. La longitud maxima del tubo es de 2 m.
+ SOLO PARA BELGICA: es necesario sustituir la conexion en codo (A) del aparato con la suministrada (i se dispone de ella).
IMPORTANTE: si se utiliza un tubo flexible de acero inoxidable, debe instalarse de modo que no toque las partes méviles del mueble. Debe pasar por una
zona sin obstrucciones y en la que sea posible inspeccionarlo en toda su longitud.
+ Tras realizar la conexion con el suministro de gas, compruebe si hay fugas mediante la aplicacion de agua jabonosa. Encienda los quemadores y gire los mandos

de la posicion maxima 6 a la posicion minima O para comprobar la estabilidad de la llama.



CONEXION ELECTRICA
/\ ADVERTENCIA Esta operacion debe realizarla un electricista cualificado. L

* Las conexiones eléctricas deben cumplir las normas locales. 1 Tierra
ADVERTENCIA . : e L I illo/verd
+ Lanormativa exige que el aparato cuente con toma de conexion a tierra. (amarillo/verde)
* No utilice prolongadores. N

IMPORTANTE: la informacion relativa a voltaje y absorcion de potencia se encuentra en la placa de caracteristicas.

MONTAJE

Una vez se haya limpiado el perimetro, coloque la junta en la placa como se muestra en la figura

Coloque la placa en la abertura realizada en la encimera respetando las dimensiones indicadas en las instrucciones de instalacion.
NOTA: el cable de alimentacion debe tener la longitud suficiente para que se pueda extraer hacia arriba.
Para fijar la placa, utilice las abrazaderas (A) suministradas. Coloque las abrazaderas en las ranuras correspondientes indicadas por las flechas y fijelas mediante tomillos
apropiados para el grosor de la encimera (consulte las siguientes figuras).
- Encimera de 30-50 mm
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AJUSTES PARA OTROS TIPOS DE GAS

& ADVERTENCIA Esta operacion debe realizarla un electricista cualificado.

Si el aparato va a utilizarse con un tipo de gas distinto al especificado en la placa de caracteristicas y en el adhesivo informativo pegado sobre la placa, cambie los
inyectores.

Quite el adhesivo informativo y guardelo con el manual de instrucciones.

Utilice reguladores de presion adecuados para las presiones de gas que se indican en las instrucciones de instalacion.

+ El cambio de los inyectores de gas debe realizarlo el Servicio de asistencia técnica o un técnico cualificado y homologado.

+ Sino se incluyen los inyectores con el aparato, solicitelos al Servicio de asistencia técnica.

+ Ajuste el suministro al minimo.

NOTA: si se utiliza gas de petrdleo liquido (G30/G31), el tornillo para ajustar el suministro al minimo debe apretarse al maximo..

IMPORTANTE: si tiene dificultades para girar los mandos de los quemadores, pongase en contacto con el Servicio de asistencia técnica para que sustituyan
las tapas del quemador.

SUSTITUCION DE LOS INYECTORES (consulte la tabla de inyectores en las instrucciones de instalacion)
+ Retire las parrillas (A).

+ Extraiga los quemadores (B).

+ Con una llave de cubo del tamafio adecuado (C), desenrosque el inyector que va a sustituir.

+ Sustitiyalo por el inyector correspondiente al nuevo tipo de gas.

*Vuelva a montar el inyector en (D).

+ Silaplaca tiene un quemador de triple corona, utilice el lado del cubo para cambiar el inyector (E).
Antes de instalar la placa, recuerde fijar la placa de calibracion del gas suministrada con los inyectores,
de modo que incluya la informacion existente relativa a la calibracion del gas.

AJUSTE DEL SUMINISTRO DE GAS AL MiNIMO

Para asegurarse de que el suministro minimo esta ajustado correctamente, quite el mando y realice lo siguiente:

+ apriete el tornillo para reducir la altura de la llama (-);

+ afloje el tornillo para aumentar la altura de la llama (+)

El ajuste debe realizarse con la posicion de suministro de gas en el minimo (llama pequefia) 0

+ No es necesario ajustar el aire principal de los quemadores.

+ Encienda los quemadores y gire los mandos de la posicion méaxima 6 a la posiciéon minima 0 para comprobar la
estabilidad de la llama.

Después de realizar el ajuste, vuelva a sellar la junta con cera o un material similar.




@ REFERENCIA A LA NORMATIVA LOCAL

Las instalaciones de gas para cocinas domésticas deben cumplir con las Normas Basicas de Instalaciones de Gas en Edificios Habitados, publicadas en el
B.O.E. n.° 77 de 30 de marzo de 1974.

Normativa de seguridad del gas

Laley exige que lainstalacién de los aparatos de gas se deje en manos de personal competente, de acuerdo con la normativa vigente de seguridad en la manipulacion
de gas. La instalacion incorrecta de estos aparatos puede tener consecuencias legales. Por su propio interés y seguridad, asegurese de cumplir la ley. La placa debe
instalarse de acuerdo con la Normativa de seguridad del gas (instalacién y uso), la Normativa de construcciones promulgada por el Departamento de Medio
Ambiente y la Normativa (consolidacion) de construcciones (Escocia) promulgada por el Departamento de Desarrollo escocés.

En Reino Unido, los instaladores autorizados de CORGl trabajan de acuerdo con las normas de practica seguras

SERVICIO POSTVENTA 0000 000 00000

Antes de llamar al Servicio de asistencia técnica, asegurese de que dispone de la siguiente informacién:
tipo de problema o fallo; Hl H "l” H“‘ Hl‘" ‘HI HW
modelo exacto (se indica en la etiqueta de las instrucciones y la garantia del producto);
el nimero de servicio, que aparece después de la palabra SERVICE en la placa de caracteristicas situada debajo de la placa y en la etiqueta de la garantia;
su direccion completa y el numero de teléfono.

Si es necesario efectuar reparaciones, péngase en contacto con un servicio posventa autorizado, segun se indica en la garantia..

GUIA PARA LA SOLUCION DE PROBLEMAS
Si la placa no funciona bien, antes de llamar al Servicio de asistencia técnica, consulte la guia de solucion de problemas para determinar el problema.
1. El quemador no se enciende o la llama nos es uniforme
Compruebe que:
+ Se ha cortado el suministro de gas o eléctrico y en concreto, si el mando del gas esta abierto.
+ Labombona de gas esta vacia.
+ Las aberturas de los quemadores estan obstruidas.
+ Elextremo del dispositivo de encendido esta sucio.
+ Las piezas de los quemadores estan colocadas correctamente.
+ Hay corrientes de aire alrededor de la placa.
2. El quemador no permanece encendido
Compruebe que:
+Alencender el quemador, el mando se ha mantenido presionado durante el tiempo suficiente para activar el sistema de proteccion.
+ Las aberturas del quemador no estan obstruidas junto al termopar.
+ Elextremo del termopar no esta sucio.
+  Siel ajuste de gas minimo es correcto (consulte el apartado correspondiente).
3. Los recipientes no son estables
Compruebe que:
+ La parte inferior del recipiente es completamente plana.
+ Elrecipiente esta centrado en el quemador.
+ Se han colocado de forma incorrecta las parrillas.
Si después de realizar la comprobacion no consigue resolver el problema, péngase en contacto con el Servicio de asistencia técnica.

LIMPIEZA DE LA SUPERFICIE DE LA PLACA
Antes de realizar ninglin mantenimiento, desconecte el aparato.

+ Todas las partes esmaltadas y vitrificadas deben limpiarse con agua tibia y una solucién de jabon neutro.

+ Las superficies de acero inoxidable pueden mancharse debido a la cal del agua o al uso de detergentes abrasivos que se dejan en contacto durante mucho tiempo.
Limpie los restos de alimentos (agua, salsas, café, etc.) antes de que se sequen.

+ Lave la placa con agua tibia y detergente neutro y séquela a fondo con un pafio suave o una gamuza. Limpie los restos de alimentos quemados con productos
especificos para superficies de acero inoxidable.

NOTA: para las superficies de acero inoxidable utilice sdlo un pafio suave o una esponja..

+No utilice productos abrasivos o corrosivos, limpiadores con cloro ni estropajos metélicos.

* No utilice aparatos de limpieza con vapor.

+ No emplee productos inflamables.

+No deje sustancias acidas o alcalinas, como vinagre, mostaza, sal, azticar 0 zumo de limén sobre la placa.

LIMPIEZA DE LAS PIEZAS DE LAPLACA
Para limpiarlas, es necesario quitar las parrillas, las tapas y los quemadores.

+ Limpie estos accesorios a mano con agua tibia y detergente no abrasivo, quite con cuidado los residuos de alimentos y compruebe que las aberturas de los
quemadores no estan obstruidas.

+ Enjuague y seque con cuidado

+ Vuelva a colocar los quemadores y las tapas en su sitio.

Al colocar las parrillas, asegurese de que el area de las parrillas donde se apoyan las ollas esta alineada con el quemador.

+ Los modelos equipados con dispositivo de encendido eléctrico y dispositivos de seguridad requieren una limpieza exhaustiva del extremo de la bujia para asegurarse
un funcionamiento correcto. Compruebe estos elementos con frecuencia y si fuera necesario, limpielos con un pafio himedo. Los restos de alimentos quemados
deben eliminarse con un palillo o una aguja.

NOTA: para evitar dafios al dispositivo de encendido eléctrico, no lo utilice si los quemadores estan fuera de su alojamiento.



DECLARACION DE CONFORMIDAD (C €

+ Esta placa de coccidn se ha disefiado, construido y puesto a la venta de acuerdo con:
- las normas de seguridad de la Directiva 2009/142/CE sobre los aparatos de gas (ex: 90/396/CEE);
- los requisitos de seguridad de la Directiva 2006/95/CE Baja Tension (que sustituye a la Directiva 73/23/CEE y posteriores enmiendas);
- las normas de proteccion de la directiva de la CEE sobre CEM 2004/108/CE.;
+ Este aparato cumple con los requisitos de disefio ecologico de ninguna normativa europea. 66/2014, conforme a la norma europea EN 30-2-1

CONSEJOS PARA PROTEGER EL MEDIO AMBIENTE (2|

Eliminacion del embalaje
/2
El material de embalaje es 100% reciclable y esta marcado con el simbolo de reciclado ( & ).Elimine los distintos tipos de material del embalaje conforme a la

normativa local sobre eliminacién de desechos.

Eliminacion del producto:
Este aparato estd marcado de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/EU, Desechos de Aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE).
La correcta eliminacion de este producto evita consecuencias negativas para el medio ambiente y la salud.

El simbolo E en el aparato o en la documentacion que lo acompafia indica que no se puede tratar como desecho doméstico, sino que debe entregarse en un
punto de recogida para el reciclado de aparatos eléctricos y electronicos.

DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Quemador auxiliar

1. Rejillas amovibles Simbolos

2. Quemador semirrapido Disco lleno ® Salida cerrada

3. Quemador semirrapido Llama grande 6 Apertura maxima o capacidad maxima
4. Quemador rapido Llama pequefia b Apertura o capacidad minima

5.

6.

®

Mandos de control

. Q0 . " .
Los smbo\osf,j %] D —|—. indican el campo de coccion que se activa con cada mando.
Nota: el aspecto de la placa puede ser ligeramente distinto al de la ilustracion. La ubicacion del quemador y los simbolos
de los mandos pueden variar..

® ®

CONSEJOS PRAC'I;ICOS PARA UTILIZAR LOS QUEMADORES

La placa dispone de fogones de distintos diametros. Para conseguir un rendimiento 6ptimo de los quemadores se

recomienda respetar las normas siguientes: Quemador |@ de Recipiente
Utilice recipientes cuya base tenga un diametro igual o ligeramente superior al de los fogones (consulte la tabla de —
la derecha). Rapido de 24 a26cm
Utilice exclusivamente ollas y sartenes con fondo plano. Semirrapido | de 16 a24 cm
Utilice la cantidad de agua correcta para cocinar alimentos con el recipiente tapado. o
No utilice ollas que sobresalgan por el borde de la placa. Auxiliar de 8a14cm

IMPORTANTE: el uso inadecuado de las parrillas puede dafiar la placa: no coloque las parrillas boca abajo ni las arrastre sobre la placa.
No utilice:

Planchas de hierro colado ni cacerolas u ollas de piedra o barro.

Difusores de calor como rejillas metalicas o de otro tipo.

Dos quemadores simultdneamente para un recipiente (por ejemplo, un recipiente para pescado).

COMO USAR LAPLACA
/\ ADVERTENCIA No deje que la llama del quemador supere el borde de la sartén.

IMPORTANTE: CUANDO ESTE USANDO LA PLACA, TODA EL AREA DE LA PLACA SE PUEDE PONER CALIENTE.

+ Para encender uno de los quemadores, gire el mando correspondiente en direccion contraria a la de las agujas del reloj hasta la posicién de llama al méximo.

+ Presione el mando contra el panel de control para encender el quemador.

+Unavez encendido el quemador, mantenga el mando presionado durante unos 5-10 segundos para activar el dispositivo de seguridad. La finalidad del dispositivo
de seguridad es cortar el suministro de gas al quemador si la llama se apaga accidentalmente (debido a corrientes de aire, interrupciones del suministro de gas,
rebosamiento de liquidos, efc.)..

* El mando no debe mantenerse pulsado mas de 15 segundos. Si transcurrido este tiempo el quemador no permanece encendido, espere al menos
un minuto antes de intentar encenderlo de nuevo. En caso de que se apague accidentalmente un quemador, sitlie el mando en la posicion de apagado y no
intente encenderlo durante al menos un minuto.

NOTA: si, debido a las condiciones del gas suministrado localmente, es dificil encender el quemador, se aconseja repetir la operacién con el mando en la posicion

del simbolo de la llama pequefia.

El quemador puede apagarse al soltar el mando.Esto significa que el dispositivo de seguridad no se ha calentado lo suficiente. En tal caso, repita los pasos anteriores.



DIMENSIONES Y DISTANCIAS QUE DEBEN RESPETARSE (mm)

< A >
750 min.
NOTA: si la distancia “A” entre los armarios de la pared es
de 600 mm a 730 mm, la altura “B” debe ser de de 530 mm MH i t
i [ ol .
gomo minimo. _ 0 I 50 min.
Si la distancia “A” entre los armarios de la pared es mayor it ” i3

1
que la anchura de la zona de trabajo, la altura “B” debe ser B! B
de 400 mm como minimo. i l
Si se instala un extractor sobre la superficie de cocina, l
consulte las instrucciones del extractor para saber cual es
la distancia correcta
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TABLA DE LOS INYECTORES CATEGORIA II12H3+
Tipo de gas Tipo de quemador| Referencia | Caudal térmico| Consumo Capacidad Presion del gas
empleado del inyector nominal nominal |térmicareducida en mbares
kw kw min.|nom. | max.
GAS NATURAL Raplldo’ . 115Y 3,00 286 1/h 0,60
(Metano) G20 Semirrapido 957 1,75 167 I/h 0,35 17 20 25
Auxiliar 72X 1,00 951/h 0,30
PETROLEO (Butano) Semirrépido 63 1,75 127 1/h 0,35 20 |28-30 35
G30 Auxiliar 50 1,00 73 1/h 0,30
GAS LICUADO DE Rapido 85 3,00 214 1/h 0,60
PETROLEO (Propano)|  Semirrapido 63 1,75 1251/h 0,35 25 | 37 | 45
G31 Auxiliar 50 1,00 711/h 0,30
Tipo de gas Configuracién del modelo | Capacidad térmica | Consumo total | Aire necesario (m3) parala
empleado 4 QUEMADORES nominal kW nominal combustion de 1 m* de gas
G20 20 mbares 1R-2SR-1AUX 7,50 7151/h 9,52
G30 28-30 mbares 1R-2SR-1AUX 7,50 545 g/h 30,94
G31 37 mbares 1R-2SR-1AUX 7,50 535g/h 23,80

SUMINISTRO ELECTRICO: 220-240 V ~ 50-60 Hz
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INSTRUCOES IMPORTANTES PARA A SEGURANCA

Estas instrugdes também deverdo estar disponiveis no site: www.whirlpool.eu.

A SUA SEGURANGA E A DOS OUTROS E MUITO IMPORTANTE

Este manual e o proprio aparelho possuem mensagens importantes relativas a seguranga, que deve ler e respeitar sempre.
ﬁ Este € o simbolo de perigo, relativo & seguranca, que alerta para potenciais riscos para o operador ou para terceiros.

Todas as mensagens relativas a seguranca seguem o simbolo de alerta de seguranga e um dos termos:

& PERIGO Indica uma situagao perigosa que, se nao for evitada, provoca lesdes graves.
& AVISO Indica uma situagao perigosa que, se nao for evitada, pode provocar lesoes graves.

Todas as mensagens relativas a seguranga informam sobre o potencial perigo, como reduzir a hipétese de ferimentos e 0 que pode acontecer se as instrugées ndo

forem respeitadas.

- Deve desligar o aparelho da rede eléctrica antes de efectuar qualquer intervengéo de instalagéo.

- Ainstalacdo e a manutengdo devem ser efectuadas por um técnico especializado, de acordo com as instrugdes do fabricante e respeitando as normas locais em
vigor em matéria de seguranca. Nao repare nem substitua nenhuma pega do aparelho a ndo ser que especificamente indicado no manual de utilizagéo.

& AVISO Se a informagéo incluida neste manual néo for seguida a risca, pode originar um incéndio ou uma exploséo, provocando
danos materiais ou ferimentos.

- Nao guarde ou utilize gasolina ou outros vapores inflamaveis nas imediagées do aparelho.
O que fazer se cheirar a gas:

- Nao tente ligar qualquer aparelho.

- N&do toque em nenhum interruptor eléctrico.

- N&o utilize telefones no edificio.

- Ligue imediatamente para o seu fornecedor de gas do telefone de um vizinho. Siga as instru¢des do fornecedor de gas.

- Se ndo conseguir falar com o seu fornecedor de gas, contacte o departamento de bombeiros.

- Alinstalacdo e assisténcia tém de ser executadas por um instalador ou um servigo de assisténcia qualificado ou pelo
fornecedor de gas.

- Utilize o aparelho apenas em locais bem ventilados.

As ligagoes eléctricas e de gas devem estar em conformidade com as normas

locais.

* Quando a placa é instalada, devera incluir um disjuntor multipolar com uma disténcia minima entre os contactos
de 3 mm que permitira desligar toda a corrente.

+ Aligacdo a terra do aparelho € obrigatdria segundo a lei em vigor.

+ O cabo de alimentagdo deve ser suficientemente comprido para ligar o aparelho, depois de encastrado no
mavel, a tomada elétrica da parede.

* Para a ligagao do gés, utilize apenas uma mangueira flexivel ou rigida de metal.

« Se necessario, 0 cabo de alimentagdo pode ser substituido exclusivamente por um cabo de alimentacéo
com caracteristicas idénticas ao original fornecido pelo fabricante (tipo H05V2V2-F 90°C ou HO5RR-F). Esta
operacao deve ser realizada por um eletricista qualificado.

+ O fabricante ndo podera ser responsabilizado por ferimentos em pessoas ou animais nem por danos materiais
na sequéncia do nao cumprimento destes requisitos.

* N&o utilize adaptadores, fichas multiplas ou extensdes.

* Né&o puxe o0 cabo de alimentagao para o desligar da tomada.

* Apos a instalacdo do aparelho, os componentes elétricos devem estar inacessiveis ao utilizador.

» Evite tocar no aparelho com partes do corpo que estejam humidas, bem como utiliza-lo descalco.

+ Esta placa (classe 3) destina-se apenas a utilizagédo doméstica particular para cozinhar alimentos. N&o utilize
este aparelho como aquecedor do ar em divisdes da casa. Ao fazé-lo, pode originar intoxicagéo por mondxido
de carbono e sobreaquecimento da placa. O Fabricante declina toda e qualquer responsabilidade por uma
utilizagdo inadequada ou por uma regulagéo errada dos comandos.

+ Este aparelho e as suas pegas acessiveis aquecem durante 0 uso. Bebés e criangas entre 0s 0 e 0s 8 anos
de idade, devem ser mantidos afastados exceto se forem constantemente vigiados. Este aparelho pode ser
utilizado por criangas a partir dos 8 anos e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
ou com falta de experiéncia e conhecimento, se tiverem supervisdo ou instrucdes relativamente ao uso deste
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aparelho de uma forma segura e se compreenderem os perigos envolvidos. As criangas ndo devem brincar
com o aparelho. A limpeza e manuteng@o ndo devem ser realizadas por criangas sem supervisao.

A utilizagao de um aparelho a gas gera calor e humidade no ambiente. Assegure-se de que a divisdo esta bem
ventilada, ou instale um exaustor com conduta de exaustéo.

Os animais domésticos devem ser mantidos afastados do aparelho.

Em caso de utilizagdo prolongada, podera ser necessaria ventilagdo adicional (abrindo uma janela ou
aumentando a poténcia de extracéo do exaustor).

Apds a utilizagao, certifique-se de que os botdes se encontram na posicao de desligado e feche a torneira de
seguranca do fornecimento de gas ou a valvula da botija de gas.

As gorduras e 6leos demasiadamente aquecidos incendeiam-se facilmente. Esteja sempre atento quando
cozinhar alimentos ricos em gordura, 6leo ou alcool (exemplo, rum, conhaque, vinho).

Mantenha os materiais da embalagem fora do alcance das criangas.

Antes de limpar ou realizar a manutencao da placa, deixe que esta arrefeca.

A cozedura de alimentos com gorduras ou dleos numa placa sem vigilancia pode ser perigosa e resultar em
incéndio. NUNCA tente apagar um incéndio com agua. Desligue o aparelho e depois cubra a chama, por
exemplo com uma tampa ou manta antifogo.

Perigo de incéndio: Nao armazene quaisquer produtos nas superficies de cozedura.

Nao utilize o aparelho o ar livre.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES

INSTALAGAO

Depois de desembalar a placa, certifique-se de que o aparelho nao foi danificado durante o transporte. Se tiverem ocorrido problemas, contacte o revendedor ou 0
Servigo Pés-Venda mais préximo.
Estas instrugdes séo validas apenas para os paises cujo simbolo seja mencionado na chapa de caracteristicas (por baixo da placa).

INFORMA(}OES TECNICAS PARA O INSTALADOR

A placa pode ser integrada numa bancada com uma espessura entre 20 e 50 mm.

Se ndo houver nenhum forno debaixo da placa, introduza um painel de separagao que tenha uma superficie pelo menos igual a abertura da superficie
de trabalho. Este painel, o qual devera fechar completamente o espago existente para evitar qualquer contacto com a secgao inferior da placa, deve
ser posicionado a uma distancia maxima de 150 mm abaixo da superficie superior da superficie de trabalho, mas nunca a menos de 20 mm do fundo
da placa. Caso pretenda instalar um forno por baixo da placa, certifique-se de que é fabricado pela Whirlpool e de que esta equipado com um sistema
de arrefecimento. O fabricante declina toda e qualquer responsabilidade caso um forno de outra marca seja instalado debaixo da placa.

Antes da instalagao, certifique-se de que:

- as condigdes locais de abastecimento de gas (natureza e pressdo) sao compativeis com as definigdes da placa (consulte a chapa de caracteristicas e

a tabela dos injectores);

- As superficies exteriores do mdvel ou dos aparelhos adjacentes a placa séo resistentes ao calor, de acordo com as normas locais.
- Este aparelho ndo est ligado a um dispositivo de exaustao de vapores. Deve ser instalado em conformidade com as normas de instalagéo em vigor. Deve-se dar

especial atengao aos requisitos aplicaveis relativos a ventilagao.

- Os produtos de combustao séo eliminados para o exterior através de exaustores proprios ou de ventoinhas eléctricas montadas na parede e/ou na janela.

LIGAGAO DO GAS

& AVISO Esta operagao devera ser executada por um electricista qualificado.

0 sistema de abastecimento de gas deve estar em conformidade com as normas locais.

Podera consultar as normas locais especificas de alguns paises no paragrafo “Referéncia a normas locais”. Se ndo

encontrar nenhuma informagao relativamente ao seu Pais, informe-se junto do técnico que procedeu a instalagéo.

Aligagéo da placa de fogéo a rede de abastecimento de gas ou ao cilindro do gas deve ser efectuada por intermédio | [

de um tubo rigido de cobre ou de ago e de acessdrios que estejam em conformidade com as normas locais ou, entéo, _.\...._.. {l ‘L_

por intermédio de uma mangueira de aco inoxidavel de superficie continua que esteja em conformidade com as W2 —W \Y =
normas locais. Interponha a vedagdo (B) junto ao tubo curvo. O comprimento maximo da mangueira € de 2 metros. Lé\

APENAS PARAABELGICA: é necessario substituir o tubo curvo (A) do aparelho pelo tubo fornecido (se existente).

IMPORTANTE: se utilizar uma mangueira de aco inoxidavel, esta devera ser instalada de forma a ndo tocar em nenhuma parte mével da mobilia. Devera
passar através de uma area sem obstrugdes e onde seja possivel a sua inspecgéo a todo o comprimento.
+ Apds a ligagéo a rede de abastecimento de gas, verifique se existem fugas mediante a utilizagdo de 4gua com sabao. Ligue os queimadores e rode os botdes da

posicao max. U para a posigdo minima i para verificar a estabilidade da chama.



LIGAGAO ELECTRICA
Est: aod A tad lectricist lificado.
& AV'SO Sta operagao devera ser executada por um electricistia qualliricado, L

& AVISO * Asligagdes eléctricas devem estar em conformidade com as normas locais. Terra
* Aligagao a terra deste aparelho é obrigatdria por lei. (amarelo/verde)
* Nao utilize extensdes.

IMPORTANTE: as informagdes relativas a tenséo e ao consumo de energia encontram-se indicadas na chapa de
caracteristicas.

MONTAGEM

Depois de limpar a superficie perimetral, aplique a junta fornecida na placa conforme indicado na figura.

Coloque a placa na abertura da bancada feita respeitando as dimensoes indicadas no manual de instrugdes.
NOTA: o cabo eléctrico devera ter um comprimento suficiente para permitir a sua extracgao para cima.
Para fixar a placa, utilize os suportes (A) fornecidos. Encaixe os suportes nos furos indicados pela seta e fixe-0s por intermédio dos respectivos parafusos, de acordo
com a espessura da bancada (consulte a figura seguinte).

Topo 30-50 mm

} —)
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AJUSTE A DIFERENTES TIPOS DE GAS

& AVISO Esta operagao devera ser executada por um electricista qualificado.

Se 0 aparelho se destinar a funcionar com um gas diferente do tipo de gas indicado na chapa de caracteristicas e na etiqueta de informag@es colocada no topo da
placa, mude os injectores.

Retire a etiqueta de informagdes e conserve-a com 0 manual de instrugdes.

Utilize reguladores de pressdo adequados as pressdes do gas indicadas no manual de instrugoes.

+ Os tubos do gas devem ser mudados pelo Servigo Pds-Venda ou por um técnico qualificado.

+Tubos ndo fornecidos com o aparelho deverdo ser encomendados ao Servigo Pds-Venda.

+Ajuste a definicdo minima das torneiras.

NOTA: se utilizar gas liquefeito de petréleo (G30/G31), o parafuso de definicdo minima do gas devera ser apertado tanto quanto possivel.

IMPORTANTE: se sentir dificuldades em rodar os botdes dos queimadores, contacte o Servigo Pés-Venda a fim de proceder a substituigao da torneira do
queimador, caso verifique que esta danificada.

SUBSTITUICAO DOS INJECTORES (consulte a tabela de injectores no manual de instrugdes)

+ Remova as grelhas (A).

¢ Extraia os queimadores (B).

+ Com uma chave de tubos de tamanho apropriado, desaparafuse o injector (C) a substituir.

+  Substitua-o por um injector adequado ao novo tipo de gas.

+ Monte novamente o injector (D).

+Se possuir um queimador de coroa tripla, utilize a chave de fendas lateral para substituir o
injector (E).

Antes de instalar a placa, ndo se esquega de afixar a chapa relativa a calibragem do gas, fornecida com

os injectores, de modo a que esta cubra as informagdes ja existentes relativas a calibragem do gas.

AJUSTE DA DEFINIGAO MiNIMA DO GAS DAS TORNEIRAS

Para se certificar de que a definigdo minima é correctamente ajustada, retire o botdo e proceda da seguinte forma:
+ aperte 0 parafuso para reduzir a altura da chama (-);

+ desaperte 0 parafuso para aumentar a altura da chama (+).

0O ajuste deve ser efectuado com a torneira na posicéo de definicdo minima do gas (chama pequena) b.

O ar primério dos queimadores ndo precisa de ser ajustado.

+ Ligue, depois, os queimadores e rode os botdes da posicdo max. 6 para a posi¢do minima 0 a fim de verificar a
stabilidade da chama.
Concluido o ajuste, sele novamente com lacre ou com um material equivalente.



REFERENCIA A NORMAS LOCAIS

Certifique-se que a instalagdo e as ligages elétricas/gas séo efetuadas por um técnico qualificado, de acordo com as instrugdes do fabricante e em conformidade
com as normas de seguranga locais.

SERVIGO POS-VENDA

Antes de telefonar para o Servigo Pds-Venda, certifique-se de que pode dar as seguintes informagdes: 0000 000 00000
ot evactsotto et T
- modelo exacto (escrito na etiqueta afixada no manual de instrugdes/na garantia);

- o ndmero de servico que se segue a palavra SERVICE na chapa de caracteristicas no lado inferior da placa e na etiqueta
afixada no manual de instrugdes/na garantia;

- asuamorada e nimero de telefone completos.

Se for necessario efectuar alguma reparagao, contacte um Servigo Pds-Venda autorizado, tal como o indicado na garantia.

GUIA PARA RESOLUCAO DE AVARIAS
Se a placa néo estiver a funcionar correctamente, antes de contactar o Servigo Pés-Venda, consulte 0 Guia de Resolugéo de Problemas para determinar o problema.
1. 0 queimador nao acende ou a chama néo é regular
Verifique se:
+ O abastecimento de gas ou de energia eléctrica ndo esta desligado e, sobretudo, de que a torneira do gas esta aberta.
+ Abotija de gas (gas liquefeito) ndo esta vazia.
+ As aberturas dos queimadores ndo estao obstruidas.
+ Aextremidade da ficha ndo esta suja.
+ Todos os componentes dos queimadores foram correctamente posicionados.
+Nao existem correntes de ar junto da placa.
2. 0 queimador ndo se mantém aceso
Verifique se:
+ Ao ligar o queimador, a placa foi premida durante tempo suficiente para activar o dispositivo de protecgéo.
+ As aberturas dos queimadores ndo estéo obstruidas junto do termopar.
+Aextremidade do dispositivo de seguranga ndo esta suja.
¢ Adefinicdo minima do gas esta correcta (consulte o paragrafo relevante).
3. Os recipientes nao sao estaveis
Verifique se:
+ Abase do recipiente esta perfeitamente plana
+ O recipiente esta centrado no queimador.
* As grelhas nao foram trocadas ou posicionadas incorrectamente.
Se, apos efectuar as verificagdes acima indicadas, o problema persistir, contacte o Servigo Pos-Venda mais proximo.

LIMPEZA DA SUPERFICIE DA PLACA
& AVISO Desligue a alimentagao de corrente antes de efectuar qualquer trabalho de manutengéo.

¢ Todas as partes esmaltadas e de vidro devem ser limpas com agua morna e uma solugdo neutra.

+  As superficies em ago inoxidavel podem ficar manchadas pela agua calcaria ou por detergentes agressivos se forem deixadas em contacto com estes elementos
durante demasiado tempo. Quaisquer derrames de alimentos (agua, molho, café, etc.) devem ser limpos antes de secarem.

+ Limpe com agua quente e detergente neutro e seque com um pano macio ou uma camurca. Retire a sujidade seca com produtos especificos para superficies
de ago inoxidavel.

NOTA: limpe 0 ago inoxidavel apenas com um pano macio ou uma esponja.

+Nao utilize produtos abrasivos ou corrosivos, agentes de limpeza a base de cloro ou esfregdes abrasivos.

* Nao utilize aparelhos de limpeza a vapor.

* Nao utilize produtos inflamaveis.

+Nao deixe substancias cidas ou alcalinas, tais como vinagre, mostarda, sal, agticar ou sumo de lim&o sobre a placa.

LIMPEZA DOS COMPONENTES DA PLACA
As grelhas, as tampas dos queimadores e os queimadores podem ser removidos para serem limpos.

+ Limpe-os manualmente com agua morna e um detergente ndo abrasivo, removendo cuidadosamente quaisquer residuos de alimentos e certificando-se de que
nenhuma das aberturas dos queimadores esta obstruida.

+ Enxague e seque cuidadosamente

+ Coloque correctamente os queimadores e as tampas dos queimadores nos respectivos lugares.

+Quando voltar a colocar as grelhas, certifique-se de que a area das panelas fica alinhada com o queimador.

+ Os modelos equipados com fichas de ignicéo eléctrica e dispositivos de seguranca requerem uma limpeza rigorosa da extremidade da ficha para garantir um
funcionamento correcto. Verifique frequentemente estes componentes e, se necessario, limpe-os com um pano himido. Os alimentos ressequidos devem ser
removidos com um palito ou uma agulha.

NOTA: para evitar danificar o dispositivo de igni¢éo eléctrica, ndo o utilize quando os queimadores nao estiverem posicionados sobre o respectivo encaixe.



DECLARAGAO DE CONFORMIDADE C €

+ Esta placa foi concebida, fabricada e distribuida em conformidade com:
- requisitos de seguranga da Directiva “Gas” 2009/142/CE (ex: CEE 90/396);
- 0s requisitos de seguranga da Directiva “Baixa tens@o” 2006/95/CE (que substitui a directiva 73/23/CEE, tal como emendado);
- 0s requisitos de protecgdo da Directiva CEE “EMC” 2004/108/CE.
+ Este aparelho atende aos requisitos de concepgao ecoldgica dos regulamentagao europeia n. 66/2014, em conformidade com a norma europeia EN 30-2-1.

CONSELHOS PARA A PROTECGAO DO AMBIENTE e

Eliminagdo dos materiais da embalagem

O material da embalagem € 100% reciclavel, conforme confirmado pelo simbolo de reciclagem ( & ). Ndo devera deitar as varias partes do material de acondicionamento

ao lixo, devendo optar pela reciclagem das mesmas, em conformidade com as normas impostas pelas autoridades locais.

Eliminagéo do produto:

- Este aparelho esta marcado em conformidade com a directiva europeia 2002/96/CE relativa aos residuos de equipamentos eléctricos e electronicos (REEE).
Ao garantir a eliminagdo adequada deste produto, estara a ajudar a evitar potenciais consequéncias negativas para 0 ambiente e para a saude publica, que
poderiam derivar de um manuseamento de desperdicios inadequado deste produto.

O simbolo ‘== no aparelho ou na documentagéo que 0 acompanha indica que este produto ndo deve ser tratado como um residuo doméstico, mas sim depositado
nos devidos locais de recolha para a reciclagem de aparelhos eléctricos e electronicos.

Queimador auxiliar

DESCRICAO DO PRODUTO
@ © 9
N
1. Grelhas amoviveis Simbolos
2. Queimador semirrapido Circulo sombreado @ Torneira fechada
3. Queimador semirrapido Chama grande 6 Abertura maxima/saida
4. Queimador rapido Chama pequena 0 Abertura minima ou saida reduzida
5.
6.

Botées de controlo

Os simbolos /'j 98 D i|_ indicam qual o local de cozedura ativado por este botéo.
Nota: o aspeto da sua placa pode ser ligeiramente diferente da imagem.
A posigao do queimador e simbolos de controlo podem variar.

G ®

CONSELHOS PRATICOS PARA A UTILIZAGAO DOS QUEIMADORES

Esta placa esta equipada com queimadores de diferentes didmetros. Para obter um melhor rendimento dos queimadores,

cumpra as regras seguintes: Queimador| Panela @
Utilize panelas e frigideiras com um diametro de base igual ou ligeiramente superior ao dos queimadores (consulte Répido 24 226 cm
atabela do lado direito). —
Utilize apenas panelas e frigideiras com fundo plano. Semi-rapido 16224 cm
Utilize a quantidade correcta de &gua para cozinhar os alimentos e mantenha as panelas tapadas. Auxiliar 8a14cm

Certifique-se de que as panelas nas grelhas n&o ultrapassam a extremidade da placa.
IMPORTANTE: a utilizagdo imprépria das grelhas pode provocar danos na placa: ndo coloque as grelhas viradas ao contrario nem as faga deslizar ao
longo da placa.

Nao utilize:

Chapas de ferro fundido, grelhadores em pedra, frigideiras e panelas de terracota.

Difusores de calor, tais como rede metalica, ou similares.

Dois queimadores em simultdneo para um recipiente (por exemplo, uma panela para peixe).

COMO USARAPLACA
& AVISO Nao deixe que a chama do queimador ultrapasse a extremidade da panela.

IMPORTANTE: QUANDO A PLACA ESTA A SER UTILIZADA, TODA A AREA DA PLACA PODE FICAR QUENTE.

+Paraligar um dos queimadores, rode o botdo respectivo para a esquerda para a definicdo de chama maxima.

+ Prima o botdo contra o painel de controlo para ligar o queimador.

+ Uma vez ligado o queimador, mantenha premido o bot&o durante cerca de 5-10 segundos para permitir uma operacéo adequada do dispositivo. Este dispositivo
de seguranga do queimador bloqueia a saida do gas caso a chama se apague acidentalmente (devido a uma subita corrente de ar, falta momentanea de gas,
trasbordamento de liquidos, etc.).

* O botdo nao deve ser premido durante mais de 15 seg. Se, uma vez concluido esse tempo, o queimador ndo permanecer ligado, aguarde pelo menos
um minuto antes de tentar liga-lo novamente. Caso ocorra uma extingdo acidental das chamas do queimador, desligue o comando do queimador e aguarde
pelo menos um minuto antes de tentar liga-lo novamente.

NOTA: se, por qualquer motivo, 0 gas distribuido na sua cidade dificultar o acendimento do queimador, repita a operagéo com o botdo que representa a chama pequena.

0 queimador pode desligar-se quando o botao é solto. Isto significa que o dispositivo de seguranga ndo aqueceu o suficiente. Nesse caso, repita as operagdes

descritas acima.



DIMENSOES E DISTANCIAS A MANTER (mm)

NOTA: se a distancia "A" entre a parede dos armarios for
entre 600 mm e 730 mm, a altura "B" tera de ser, no
minimo, de 530 mm. Se a distancia "A" entre a parede
dos armarios for maior do que a largura da placa,

a altura "B" tera de ser, no minimo, de 400 mm.

Em caso de instalagdo de um exaustor por cima da placa,
consulte as instrugdes do exaustor para uma distancia
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TABELA DE INJETORES CATEGORIA II12H3+
Tipo de gas Tipode Marcado | Fluxo térmico | Consumo Capacidade Pressao do gas
utilizado queimador injetor anunciado anunciado reduzida de mbar
calor
kw kw min. | anun | max.
C.

. Rapido 115Y 3,00 286 1/h 0,60

(GN?:t;\I:;U RAlG'zo Semirrdpido 957 1,75 167 I/h 0,35 17 20 25
Auxiliar 72X 1,00 951/h 0,30

GAS DE Rapido 85 3,00 218 g/h 0,60
EES(E)FL;?O Semirrapido 63 1,75 127 g/h 0,35 20 | 28-30 35
(Butano) G30 Auxiliar 50 1,00 73g/h 0,30
GAS DE Rapido 85 3,00 214 g/h 0,60
EEQTSSFLEEl?O Semirrdpido 63 1,75 125g/h 0,35 25 37 45
(Propano)  G31 Auxiliar 50 1,00 71g/h 0,30
Tipo de gas Configuragao do modelo Fluxo térmico Consumo total Ar necessario (m>) para
utilizado 4 QUEIMADORES anunciado (kW) anunciado queimar 1 m3 de gas
G20 20 mbar 1R-2SR-1AUX 7,50 7151/h 9,52
G30 28-30 mbar 1TR-2SR-1AUX 7,50 545g/h 30,94
G31 37 mbar 1R-2SR-1AUX 7,50 535¢g/h 23,80

ALIMENTAGCAO ELETRICA: 220-240 V ~ 50-60 Hz 0.6 W
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ISTRUZIONI IMPORTANTI PER LA SICUREZZA

Queste istruzioni sono inoltre disponibili nel sito Web all'indirizzo: www.whirlpool.eu

IMPORTANZA DELLA SICUREZZA PER SE E PER GLIALTRI

Il presente manuale e 'apparecchio stesso sono corredati da importanti messaggi relativi alla sicurezza, da leggere e osservare sempre.
Q Questo & il simbolo di pericolo, relativo alla sicurezza, il quale avverte dei potenziali rischi per 'utilizzatore e per gli altri.

Tutti i messaggi relativi alla sicurezza saranno preceduti dal simbolo di pericolo per la sicurezza e dai termini:

& PERICOLO Indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca lesioni gravi.

& AVVERTENZA Indica una situazione pericolosa che, se non evitata, potrebbe provocare lesioni gravi.

Tutti i messaggi relativi alla sicurezza specificano il potenziale pericolo a cui si riferiscono, indicano come ridurre la possibilita di lesioni e sottolineano cio che puo
succedere in caso di mancato rispetto delle istruzioni.

- Lapparecchio deve essere scollegato dalla rete elettrica prima di effettuare qualunque intervento d'installazione.

- Linstallazione o la manutenzione deve essere eseguita da un tecnico specializzato, in conformita alle istruzioni del fabbricante e nel rispetto delle norme locali vigenti

in materia di sicurezza. Non riparare o sostituire qualsiasi parte dell'apparecchio se non specificamente richiesto nel manuale d'uso.

La mancata osservanza delle informazioni di cui al presente manuale pu6 provocare un incendio o un’esplosione con
/\ AVVERTENZA rvanza cefle iniorm curarp puo p P

conseguenti danni materiali o lesioni personali.

- Non conservare 0 usare benzina o altri gas e liquidi infiammabili nelle vicinanze dellapparecchio.

Cosa fare in caso si avverta odore di gas:

Non mettere in funzione nessun apparecchio.

Non toccare interruttori di corrente.

Non utilizzare telefoni all'interno dell’abitazione.

Avvertire immediatamente I'ente di erogazione gas recandosi da un vicino.Seguire le istruzioni dell’ente di erogazione gas.
Qualora non sia possibile mettersi in contatto con I‘ente di erogazione gas, contattare i vigili del fuoco.

L’istallazione e la manutenzione dell’apparecchio devono essere eseguite da un istallatore qualificato, da un centro di
assistenza o dall’ente di erogazione gas.

Utilizzare I'apparecchio unicamente in stanze adeguatamente ventilate.

| Collegamenti di gas ed elettricita devono essere conformi alle norme locali.

* Quando si installa il piano di cottura, dotarlo di un interruttore multipolare con una distanza di apertura dei
contatti di almeno 3 mm che consenta di scollegare completamente I'apparecchio.

La messa a terra dellapparecchio € obbligatoria per legge.

Il cavo di alimentazione deve essere sufficientemente lungo da collegare 'apparecchio, una volta posizionato
nell'ubicazione definitiva, alla presa di corrente.

Per il collegamento del gas, utilizzare solo tubi metallici flessibili o rigidi (tipo HO5V2V2-F 90°C o HO5RR-F).
Se necessario, il cavo di alimentazione deve essere sostituito esclusivamente con un cavo di alimentazione
avente caratteristiche identiche a quello originale fornito dal produttore. Questa operazione deve essere eseguita
da un tecnico qualificato.

|l fabbricante declina ogni responsabilita per eventuali danni subiti da persone, animali domestici o beni, derivanti
dalla mancata osservanza delle norme sopra indicate.

Non usare prese multiple o prolunghe.

Non tirare il cavo di alimentazione per staccarlo dalla presa di corrente.

| componenti elettrici non devono essere accessibili all'utente dopo l'installazione.

Non toccare I'apparecchio con parti del corpo bagnate e non utilizzarlo a piedi scalzi.

Questo piano di cottura (classe 3) & stato progettato per essere utilizzato esclusivamente per la cottura di cibi
in ambienti domestici. Non utilizzare 'apparecchio per riscaldare 'ambiente. In caso contrario, sussiste il rischio
di avvelenamento da monossido di carbonio, nonché di surriscaldamento del piano di cottura. Il fabbricante
declina qualsiasi responsabilita che derivi da usi impropri 0 da errate impostazioni dei comandi.
L'apparecchio e le sue parti accessibili diventano molto caldi durante I'uso. Tenere lontani i bambini di eta
inferiore agli 8 anni, a meno che non siano costantemente sorvegliati. L'uso di questo apparecchio da parte di
bambini di eta superiore agli 8 anni, di persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o di persone
sprovviste di esperienza e conoscenze adeguate € consentito solo con un'adeguata sorveglianza, o se tali
persone siano state istruite sull'utilizzo sicuro dellapparecchio e siano consapevoli dei rischi. Vietare ai bambini
di giocare con 'apparecchio. Le operazioni di pulizia e manutenzione non devono essere effettuate da bambini
senza la supervisione di un adulto.

4000108 01333 Fabbricante: Whirlpool Europe S.r.. - Socio Unico - Viale G. Borghi, 27 21025 Comerio (VA) ITALY



L'uso di un apparecchio a gas produce calore ed umidita nel locale. Assicurare una buona aerazione o installare
una cappa di aspirazione con condotto di scarico.

Tenere lontano gli animali domestici dall'apparecchio.

In caso di utilizzo prolungato, pud rendersi necessaria un’aerazione supplementare (aprendo una finestra o
aumentando la forza di aspirazione della cappa).

Dopo l'uso, assicurarsi che le manopole siano in posizione di chiuso e chiudere il rubinetto principale del condotto
di alimentazione del gas o quello della bombola.

| grassi e gli oli surriscaldati prendono facilmente fuoco. Non allontanarsi durante la preparazione di pietanze
ricche di olio, grassi o alcool (ad esempio rum, cognac, vino).

Conservare il materiale di imballaggio dellapparecchio al di fuori della portata dei bambini.

Prima di pulirlo o effettuare interventi di manutenzione, attendere che il piano di cottura si sia raffreddato.

La cottura non sorvegliata su un piano di cottura con grasso e olio pud essere pericolosa e generare incendi.
Non tentare MAI di spegnere le fiamme con acqua. Al contrario, spegnere 'apparecchio e soffocare le fiamme,
ad esempio con un coperchio 0 una coperta antincendio.

Pericolo di incendio. Non poggiare oggetti sulle superfici di cottura.

Non utilizzare I'apparecchio all'aperto.

CONSERVARE LE PRESENTI ISTRUZIONI

INSTALLAZIONE

Dopo aver disimballato 'apparecchio, verificare che non si sia danneggiato durante il trasporto. In caso di problemi, contattare il rivenditore o il Servizio Assistenza Clienti.
Queste istruzioni sono valide solo per i paesi il cui simbolo € riportato sulla targhetta matricola (sotto il piano cottura).

INFORMAZIONI TECNICHE PER L'INSTALLATORE

Questo prodotto puo essere incassato in un piano di lavoro di spessore da 20 a 50 mm.

Se sotto al piano cottura non & previsto un forno, inserire un pannello separatore che abbia una superficie almeno pari all’apertura nel piano di lavoro.

Tale pannello deve chiudere completamente il vano d’incasso per evitare qualunque contatto con la parte inferiore del piano cottura e deve essere

posizionato a una distanza massima di 150 mm dalla superficie superiore del piano di lavoro, ma in nessun caso inferiore a 20 mm dal fondo del piano

cottura. In caso si intenda installare un forno sotto il piano, quest'ultimo deve essere di produzione Whirlpool e dotato di un sistema di raffreddamento.

Il costruttore declina ogni responsabilita nel caso venga installato un forno di un’altra marca.

Prima di eseguire Iinstallazione, accertarsi che:

- le condizioni locali di erogazione del gas (natura e pressione) e le regolazioni del piano di cottura siano compatibili (vedi targhetta matricola e tabella
iniettori);

- irivestimenti delle pareti del mobile o degli apparecchi adiacenti al piano di cottura siano resistenti al calore secondo le norme locali;

- questo apparecchio non & collegato a un dispositivo di scarico dei fumi. L'installazione deve essere eseguita in conformita alle norme e regolamentazioni in
vigore. Prestare una particolare attenzione ai requisiti inerenti la ventilazione.

- lo scarico dei fumi della combustione avvenga attraverso apposite cappe aspiranti o tramite eletroventilatori istallati a parete /o su finestre.

COLLEGAMENTO GAS
A AVVERTENZA Questa operazione deve essere eseguita da un tecnico qualificato.

Per specifici regolamenti locali per alcuni paesi, consultare il paragrafo “Riferimenti alle normative nazionali”. In | B\

caso di assenza di informazioni riguardanti il Paese desiderato, richiedere maggiori dettagli al vostro installatore. A _w,',?, ‘L_

Il collegamento del piano cottura alla rete di erogazione del gas o alla bombola del gas deve essere eseguito mediante
un tubo rigido di rame o di acciaio con i raccordi conformi alle norme locali, oppure mediante un tubo flessibile
di acciaio inox con superficie continua conforme alle normative locali. Interporre la guarnizione (B) nell'attacco a gomito. La Iunghezza massima del tubo € 2 m.
PER IL BELGIO: sostituire 'attacco a gomito (A) dellapparecchio con quello in dotazione (se presente).

* I sistema di erogazione del gas deve essere conforme alle norme locali. ‘LI

IMPORTANTE: nel caso si utilizzi un tubo flessibile in acciaio inox, questo dovra essere installato in maniera tale che non possa entrare in contatto con
una parte mobile del mobilio,ma passi in un punto libero da ingombri e possa essere ispezionato su tutta la lunghezza.
Dopo il collegamento all'alimentazione gas, verificare con una soluzione di acqua saponata che non vi siano perdite.Con i bruciatori accesi, ruotare le manopole dalla

posizione massima 6 alla posizione minima & per verificare la stabilita della fiamma.

CONNESSIONE ALLA RETE ELETTRICA.
Questa operazione deve essere eseguita da un tecnico qualificato. L

Terra

¢ | collegamenti elettrici devono essere conformi alle norme locali. .
(giallo/verde)
& AVVERTENZA * Lamessa a terra dell’apparecchio & obbligatoria per legge.
¢ Non utilizzare prolunghe. N

IMPORTANTE: i dati relativi alla tensione e alla potenza assorbita sono riportati sulla targhetta matricola.



MONTAGGIO

Dopo aver pulito la superficie perimetrale, applicare al piano la guarnizione in dotazione come mostrato in figura.

Posizionare il piano allinterno dell'apertura praticata secondo le dimensioni indicate nelle istruzioni.

NOTA: il cavo di alimentazione deve essere sufficientemente lungo da permetterne I'estrazione dall’alto.
Per bloccare il piano di cottura, utilizzare le staffe (A) in dotazione. Posizionare le staffe in corrispondenza dei fori evidenziati dalla freccia stampigliata sul fondo del piano
e fissarle con le apposite viti in modo da adattarle allo spessore del top (vedi figure seguenti).

Top 30-50 mm

} —)

05-0¢

0z

ADATTAMENTO Al DIVERSI TIPI DI GAS
Questa operazione deve essere eseguita da un tecnico qualificato.

In caso di utilizzo con un gas diverso da quello indicato sulla targhetta matricola e sull’etichetta informativa posta sulla parte superiore del piano, & necessario sostituire
gli iniettori.

La targhetta informativa va rimossa e conservata insieme al libretto istruzioni.

Utilizzare regolatori di pressione idonei alla pressione del gas indicata nelle istruzioni.

+ Perla sostituzione degli iniettori, rivolgersi al Servizio Assistenza o ad un tecnico qualificato.

+  Gliiniettori non forniti a corredo vanno richiesti al Servizio Assistenza.

*Regolare i minimi dei rubinetti.

NOTA: con i gas di petrolio liquefatto (G30/G31) la vite di regolazione del minimo (by-pass) deve essere avvitata a fondo.

IMPORTANTE: se si dovesse verificare una progressiva difficolta nella rotazione delle manopole dei bruciatori, chiamare il Centro di assistenza tecnica
autorizzato che provvedera alla sostituzione del rubinetto.

SOSTITUZIONE DEGLI INIETTORI (per il tipo vedere tabella nelle istruzioni)
+ Togliere le griglie (A).

+Sfilare i corpi bruciatori (B).

+ Con una chiave a tubo della dimensione appropriata, svitare l'iniettore (C) da sostituire.

+ Sostituirlo con lniettore previsto per il nuovo tipo di gas.

+ Rimontare l'iniettore in (D).

+  Sesidispone di un bruciatore a corona multipla, utilizzare una chiave a T per sostituire l'niettore (E).
Prima diinstallare il piano cottura, ricordarsi di applicare la targhetta taratura gas fornita con gli iniettori

di ricambio, in modo che copra le informazioni gia presenti.

REGOLAZIONE DEL MINIMO DEI BRUCIATORI

Per garantire una corretta regolazione del minimo, rimuovere la manopola e intervenire sulla vite presente sul rubinetto
come segue:

+ awvitare la vite per ridurre l'altezza della fiamma (-);

+ allentare la vite per aumentare l'altezza della fiamma (+).

La regolazione deve essere eseguita con il rubinetto nella posizione di minimo (fiamma piccola) 6.

+Non occorre regolare I'aria primaria dei bruciatori.

+Coni bruciatori accesi, ruotare le manopole dalla posizione massima 0 alla posizione minima O per verificare la stabilita della fiamma.
Terminata la regolazione, ripristinare i sigilli con ceralacca o materiale equivalente.

@ RIFERIMENTI ALLE NORMATIVE NAZIONALI
Collegamento all’alimentazione del gas
Prima di procedere al collegamento dell'apparecchio, accertarsi che Iimpianto di alimentazione sia conforme alle norme UNI-CIG 7129 e UNI CIG 7131.

Collegamento gas

Per il collegamento dell'apparecchio alla rete del gas o alla bombola, utilizzare il tubo rigido in rame o acciaio, con relativi raccordi conformi alla norma UNI-CIG 7129,
oppure un tubo flessibile in inox con parete continua conforme alla norma UNICIG 148001. Il tubo flessibile deve avere una lunghezza massima di 2 metri. | regolatori
di pressione da utilizzare devono essere conformi alla norma UNI EN 16129 per gas in bombola e UNI EN 88-1 per gas metano di rete.



SERVIZIO ASSISTENZA

Prima di contattare il centro assistenza accertarsi di poter fornire le seguenti informazioni: NE:AKdE 0000 000 00000
 bodameodremeins oo I
- modello esatto (riportato sull'etichetta affissa sulla scheda prodotto/sulla garanzia);

- ilnumero di assistenza che si trova dopo la parola SERVICE, sulla targhetta matricola posta sotto il piano cottura e sulla scheda prodotto/sulla garanzia;

- il vostro indirizzo e numero telefonico.

Qualora si renda necessario un intervento di riparazione, rivolgersi a un centro di assistenza tecnica autorizzato indicato sulla garanzia.

GUIDA RICERCA GUASTI
Se il piano non funziona correttamente, prima di chiamare 'assistenza esaminare questa guida rapida per individuare il problema.
1. Il bruciatore non si accende o la fiamma non & uniforme
Controllare che:
*non ci siano interruzioni nella rete di alimentazione gas ed elettrica e, in particolare, che il rubinetto gas a monte del piano sia aperto.
* la bombola del gas liquido non si sia esaurita.
* le aperture di uscita del gas del bruciatore non siano ostruite.
+ la parte terminale della candelina non sia sporca.
+ tutte le parti che compongono il bruciatore siano posizionate correttamente.
*non ci siano correnti d'aria in prossimita del piano.
2. Lafiamma non rimane accesa
Controllare che:
+ lamanopola sia stata premuta a fondo durante I'accensione del bruciatore per il tempo sufficiente ad attivare il dispositivo di sicurezza.
+ le aperture del bruciatore non siano ostruite in corrispondenza della termocoppia.
* la parte terminale della termocoppia non sia sporca.
* laregolazione del minimo sia corretta (vedere paragrafo specifico).
3. Irecipienti sono instabili
Controllare che:
+ ilfondo del recipiente sia perfettamente piano
+ il recipiente sia centrato sul bruciatore.
+ Le griglie non siano state invertite o posizionate in modo scorretto.
Qualora, dopo le suddette verifiche, il problema persista, contattare il Servizio Assistenza piu vicino.

PULIZIA DELLA SUPERFICIE DEL PIANO
& AVVERTENZA Prima di una qualsiasi operazione di manutenzione o pulizia,scollegare I'apparecchio dall’alimentazione.

* Le parti smaltate e in vetro vanno lavate con acqua tiepida e detergente neutro.

+ Le superfici in acciaio inox possono rimanere macchiate dallacqua calcarea o da detergenti aggressivi se vengono lasciati depositare troppo a lungo. Eliminare
eventuali residui di cibo (acqua, sugo, caffé ecc.) prima che si secchino.

+ Pulire con acqua tiepida e detergente neutro, poi asciugare con uno straccio morbido o con un panno in pelle di daino. Nel caso di sporco difficile, usare esclusivamente
i prodotti specifici per 'acciaio normalmente reperibili in commercio.

NOTA: pulire le superfici in acciaio inox solo con un panno morbido o una spugna.

+ Non utilizzare prodotti abrasivi o corrosivi, prodotti a base di cloro o pagliette.

+Non utilizzare apparecchi di pulizia a vapore.

+Non utilizzare prodotti infiammabili.

+ Evitare di lasciare sul piano sostanze acide o alcaline come aceto, mostarda, sale, zucchero o succo di limone.

PULIZIA DEI COMPONENTI DEL PIANO
Le griglie, i cappellotti e i bruciatori sono rimovibili per facilitarne la pulizia.

+ Lavarlia mano con acqua calda e detergente non abrasivo avendo cura di eliminare eventuali incrostazioni e controllando che nessuna delle aperturedel bruciatore
sia otturata.

* Risciacquare e asciugare accuratamente

+ Rimontare correttamente bruciatori e cappellotti nelle loro sedi.

+ Assicurarsi, nel riposizionare le griglie, che la zona appoggio pentole sia centrata con il bruciatore.

+ Nei modelli dotati di candeline di accensione elettrica e dispositivo di sicurezza, occorre procedere ad una accurata pulizia della parte terminale per assicurarne
il corretto funzionamento. Controllarle frequentemente e, se necessario, pulirle con uno straccio umido. Eventuali residui secchi vanno rimossi con uno stecchino
di legno o un ago.

NOTA: per evitare danni all’accensione elettrica, non utilizzarla quando i bruciatori non sono nella loro sede.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA C €

+ Il presente piano cottura € stato progettato, costruito e commercializzato in conformita:
- airequisiti di sicurezza della Direttiva “Gas” 2009/142/CE (ex: CEE 90/396);
- agli obiettivi di sicurezza della Direttiva “Bassa Tensione” 2006/95/CE (che sostituisce la 73/23/CEE e successivi emendamenti);
- airequisiti di protezione della Direttiva CEE “EMC” 2004/108/CE.
+Questo apparecchio soddisfa i requisiti di progettazione eco del Regolamento Europeo n. 66/2014, in conformita alla norma europea EN 30-2-1.



CONSIGLI PER LA SALVAGUARDIA DELL’AMBIENTE [ |

Smaltimento del materiale d’'imballaggio

I materiale d'imballo & interamente riciclabile ed & contrassegnato dal simbolo del riciclaggio (C ). Non disperdere le diverse parti dellimballaggio nell’ambiente, ma
smaltirle in conformita alle norme stabilite dalle autorita locali.
Rottamazione del prodotto

Questo apparecchio & contrassegnato in conformita alla Direttiva Europea 2012/19/EC, Waste electrical and Electronic Equipment (WEEE).

Assicurandosi che questo prodotto sia smalltito in modo corretto, 'utente contribuisce a prevenire le potenziali conseguenze negative per I'ambiente e la salute.

Il simbolo ‘== sul prodotto o sulla documentazione di accompagnamento indica che questo prodotto non deve essere frattato come rifiuto domestico, ma deve
essere consegnato presso lidoneo punto di raccolta per il riciclaggio di apparecchiature elettriche ed elettroniche.

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

@ /‘7\ ®
1. Griglie amovibili Simbologia
2. Bruciatore semirapido Disco pieno @ Rubinetto chiuso
3. Bruciatore semirapido Fiamma grande 6 Apertura massima/portata massima
4. Bruciatore rapido Fiamma piccola 0§ Apertura minima o portata ridotta
5. Bruciatore ausiliario
@ 6. Manopole di comando

| simboli '/j 38 D i{_ indicano quale zona di cottura attiva una data manopola.
Nota: I'aspetto del piano di cottura puo differire leggermente da quello riportato in figura.
La posizione dei bruciatori e i simboli dei comandi possono variare.

CONSIGLI PRATICI PER L'USO DEI BRUCIATORI

Questo piano di cottura € dotato di bruciatori con diametri diversi. Per ottenere il massimo rendimento, rispettare le .
sequenti regole: Bruciatore | @ Pentole

utilizzare pentole e tegami di diametro pari o leggermente superiore al diametro dei bruciatori (vedere la tabella a Rapido da 24 a 26

destra). ——
utilizzare soltanto pentole e tegami con fondi piatti. Semllrapldo da16a24
utilizzare la giusta quantita d'acqua per la cottura dei cibi e adoperare il coperchio. Ausiliario da 8a14

Evitare che le pentole, posizionate sulle griglie, fuoriescano dal perimetro del piano di cottura.
IMPORTANTE I'uso improprio delle griglie potrebbe rigare il piano: evitare di appoggiarle e/o trascinarle capovolte sul piano.
E fortemente sconsigliato 'uso di:

bistecchiere in ghisa, supporti in pietra naturale, tegami o pentole in terracotta.

dissipatori tipo reti metalliche o altro.

due bruciatori accesi contemporaneamente con un solo contenitore tipo pesciera.

UTILIZZO DEL PIANO DI COTTURA

& AVVERTENZA Non lasciare che la fiamma del bruciatore si estenda oltre il bordo della pentola.

IMPORTANTE: QUANDO IL PIANO E IN FUNZIONE, TUTTA LA SUPERFICIE DEL PIANO PUO DIVENTARE CALDA.

+  Peraccendere uno dei bruciatori, ruotare la manopola corrispondente in senso anti-orario fino a far coincidere l'indice con il simbolo di fiamma massima.

+ Premere la manopola contro la mascherina comandi per accendere il bruciatore interessato.

+ Unavoltaacceso il bruciatore, & necessario continuare a tenere premuta la manopola per circa 5-10 secondi per consentire il corretto funzionamento del dispositivo.

+ Sitratta di un dispositivo di sicurezza che interrompe la fuoriuscita di gas in caso di spegnimento accidentale (colpi d'aria,mancanza momentanea di erogazione,
traboccamenti di liquidi ecc.).

+ Lamanopola deve essere azionata per non piti di 15 sec. Se, trascorso tale tempo, il bruciatore non rimane acceso, attendere almeno un minuto prima di tentare
un'ulteriore accensione. In caso di estinzione accidentale della fiamma del bruciatore, chiudere la manopola di comando e non tentare una riaccensione per almeno
un minuto.

NOTA: qualora particolari condizioni del gas erogato localmente rendessero difficoltosa I'accensione del bruciatore, si consiglia di ripetere I'operazione con la
manopola ruotata sulla posizione rappresentante la fiamma piccola.

Puo accadere che il bruciatore si spenga al momento del rilascio della manopola. Significa che il dispositivo di sicurezza non si & scaldato a sufficienza. In

questo caso, ripetere le operazioni sopra descritte.



DIMENSIONI DEL PIANO E DEL PIANALE (mm)

< A >
750 min.
NOTA: se la distanza “A” tra i pensili della cucina é Al :{\ n ]
compresa tra 600 mm e 730 mm, I'altezza “B” deve essere i A : l'l.'l .
almeno di 530 mm. | lll'i‘l 501m|n.
|

1
Se la distanza “A” tra i pensili @ maggiore della larghezza del ._‘i‘l . B
piano cottura, I'altezza “B” deve essere almeno di 400mm. I ‘.' / l
Qualora venga installata una cappa sopra il piano di g 100 l
cottura, consultare le istruzioni di montaggio della cappa _
nelle quali é riportata la distanza corretta da rispettare. [ il I I [

TABELLA INIETTORI CATEGORIA lI2H3+
Tipo di gas Tipo di Marcatura Portata Consumo Potenza Pressione del gas
utilizzato bruciatore iniettore termica nominale |termicaridotta in mbar
nominale
kw kw min. | nom. | max
Rapido 115Y 3,00 286 1/h 0,60
(Gr:estaN:;U RAéio Semirapido 957 1,75 167 I/h 0,35 17 20 25
Ausiliario 72X 1,00 95 I/h 0,30
GAS PETROLIO Rapido 85 3,00 218 g/h 0,60
LIQUIDO (butano) Semirapido 63 1,75 127 g/h 0,35 20 28-30 35
G30 Ausiliario 50 1,00 73 g/h 0,30
GAS PETROLIO Rapido 85 3,00 214 g/h 0,60
LIQUIDO Semirapido 63 1,75 125 g/h 0,35 25 37 45
(propano) G31 Ausiliario 50 1,00 71g/h 0,30
Tipo di gas Configurazione modello | Portata termica Consumo totale | Aria necessaria (m>) perla
utilizzato 4 BRUCIATORI nominale (kW) nominale combustione di 1 m> di
gas
G20 20 mbar 1R-2SR-1AUS 7,50 7151/h 9,52
G3028-30 mbar 1R-2SR-1AUS 7,50 545g/h 30,94
G31 37 mbar 1R-2SR-1AUS 7,50 535g/h 23,80

ALIMENTAZIONE ELETTRICA: 220-240 V ~ 50-60 Hz 0,6 W
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Whirlpool OAHTIEZ A ENTOIXIEMENH EXTIA AEPIOY & EOCDODGR

XHMANTIKEZ MAHPO®OPIEZ I'lA THN AZOAAEIA

O1 0dnyieg autég Tpémel va eivar emiong Slabéaiueg oty IoTooeAida: www.whirlpool.eu

H MPOZQMIKH ZAX AZDAAEIA KAI H AZQAAEIA AAAQN ATOMQON EINAI TOAY ZHMANTIKH

GuAdgTe autég TIG 0dnyieg yia PeMovTIKr xprian. To Tapdv yxeIpidio Kai N CUCKEUN TIOPEXOUV GNUAVTIKE UnvOpaTa OXETIKG e TNV ao®dAeia, Ta oTToia TTPETEl va
diaBdoerte kai va TpeiTe o€ kABE TrEpiTTWON.

A Autd gival o aUuBoAo TTpogIdoTToinang yia v ao@dAeia Tou utrodeikviel MBavoUg KIVDUVOUG yia To XpraTn Kai GAa dropa.

Mpiv ammd 6Aa Ta unvOpaTa ac@aeiag uTrdpyel To UPBOAO TTPOEIBOTTOINGNG YIa TNV AOQAAEIN Kal évag OTTd TOUG TIAPAKATW OPOUG:
& KINAYNOZ. Ymodeikviel pia emikivduvn kardaTaan, n omoia edv dev amopeuyBei, Ba 0dnynoel o€ goapous TPAUNATIGHOUG.

& MPOEIAOMOIHEH YmodeikvUel pia emikivduvn KardaTaan, n omoia edv dev amogeuyBei, pmropei va odnyfoel o€ cofapolg TPOUHATIONOUG.

OAa 1o pnvopata Ao@aAeiag Ba oag evnpepwvou yia To TToIog ival 0 TBavAg kivOuvog, TTWG va JEIWOETE TIC TOVOTNTEG TPAUUATIOHOU KaBWG Kail TO TI UTTOPET Vol

oupBei eav dev akohouBAaETE TIG 00N yieg.

- H ouokeur| mpémel va amoouvdEeTal oo To nAekTPIKO dikTuo TTPIV OTTo KABE Epyacia eykardoTaong.

- H eykardoTaon kai n ouvTrpnon TPETTEN Va yivovTal MOVO aTTO EUTTEINO TEXVIKO O GUPQWVION HE TIG 08NYieg TOU KATOOKEUXOTH KOl TOUG TTPO0QATOUG KAVOVIOLOUG
ao@aAeiag. Mnv emoKEUAZETe Kal Unv avTIKOBIOTATE Kaveva EAPNIA TG GUCKEUNG, EGV OEV aVOQEPETAI PNTA OTO EYXEIPIBIO XPrAONG.

Edv 5£V'C(K0)\OUGII']0£T£ 'GKPIBU'JQ TIg oGr!visg g€ auTo To EyXeIpidlo, evéxeTal va rpokAnBei Trupkayid 1 ékpngn n omoia Ba

TpokaAéoel UNIKEG JNHIEG 1} TPOULATIONO.
- Mnv ammoBnkeveTe kai Un xpnoipomoinaete Bevdivn 1) GAAoUS eUQAEKTOUC aTUOUC Kal Uypd KOVTG G QUTAY T OUOKEUN.
Ti va KAVETE €AV NUPICETE AEPIO:

- Mnv €TTIXEIPACETE VO AVAWETE CUOKEUEG.

- Mnv akoUupdTIOETE NAEKTPIKOUG DIOKOTITEG.

- Mn xpnoIPgoTTOINOETE T TNAEPWVA OTO KTiPIO OAG.

- KaAéoTe apéowg Tov TTpopunBeuTr agpiou atrd To TNAEPWVO evOg yeiTova. AKOAOUBNOTE TIG 0dNYieg TOU TTPOPNBEUTH agpiou.

- EAv dev PTTOPEITE VA ETTIKOIVWVAOCETE PJE TOV TTPOPNOEUTH agpiou, KAAESTE TNV TTUPOORECTIKA.

- H eykatdoTaon Kai n ouvTipnon TTPETTEl VA TTPAYUATOTTOIOUVTAl ATTO €UTTEIPO TEXVIKO £YKATAOTAONG, TTPAKTOPEIO
€£YKATAOTAONG 1} TOV TTPOUNBOETA agpiou.

- XPNOIMYOTIOIEITE TN CUOKEUN JOVO O SWHATIA PE KAAS £EAEPICUO.

O1 ouvdéoeig NAEKTPIKOU PEULOTOS KOl OEPIOU TIPETTEI VO CULMOPPUIVOVTAI [IE TOUG

T01TIKOU<_; KGVOVIGpOU;

* Orav eykataoTaBei n Yovada eoTiwy, TOTTOBETAGTE Evav TTOAUTIOANIKO A0QAAEIODIAKOTTTN E ATTO0TACN ETTAPUV
TOUAGXIOTOV 3 mm TTOU VO TIOPEXE! TTAYPN ATTOoUVOEDN.

* H yeiwaon ¢ ouokeung eival uTroXpewTIKA BAcel TS vouobeaiag.

* To kaAwdIo TPOPODOCING TIPETTEI Va EXEI ETTAPKES KOG WOTE va gival duvarr) N aUVOEDH TNG EVTOIXIOUEVNG
OUOKEUNG TNV TTpilaL.

* XpnOILOTIOINOTE Evav EUKAUTITO 1) AKATITO WETAANIKG owArva yia T ouvdeon agpiou (Tutrou HOSV2V2-F 90
°C A HO5RR-F).

« Edv xpeiooTei, To kaAwdio Tpopodoaiag TIPETTE! va OVTIKOTOOTOOE! ATTOKAEIOTIKG KOl IOVO e KAAWDIO TpoPodoaiag
TIOU £XEI TA IOI0 XAPAKTNPIOTIKA E TO APXIKO TTOU TIAPEXETAI ATTO TOV KATAOKEUAOTH. H epyaaia auTr| TTpETEN val
yivel aTmo eCEIBIKEUPEVO NAEKTPOADYO.

* O KaTAOKEUOOTAG BEV QEPEI KOMia EUBUVN IO TPAUHATIOMOUS aTOMWV 1) {wwV 1) UNIKES NUIEC AGYW Wn THPNONGS
QUTWV TWV aTTaITHOEWV.

* Mn xpnoipotroigite TTOAUTTPICA 1) KAAWAIO TIPOEKTACTG.

* Mnv Tpapdre 10 kaAwdIo TPOPODOTING YIal VO TO ATTOCUVOETETE AT TO NAEKTPIKO DIKTUO.

* Mgt Tnv oAokAfpwan NG eykaTdaTaong, dev TTPETTEI va gival duvaTr| n TTPdoRaCN OTa NAEKTPIKG EEapTApATA.

* Mnv ayyileTe TN OUOKEUN L€ OTTOIOONATIOTE BPEYHEVA PEPN TOU GWHOTOGC KAl NV TNV XPNOIOTTOIEITE GTOV EI0TE
CUTTOANTOL.

* Aut n povada eoTiwv (kaTnyopia 3) ival oxedINoPEVN ATTOKAEIOTIKA YIO OIKIOKH XAonN Kal yia JoyEipeua
@aynTWV. Mn XpnOIKOTIOIEITE TN GUOKEUX YIo BEPUAVOT TOU XWPEOU. 2TV TIEPITITWOT QUTH), EVOEXETAI VO TTPOKANOE
dnAnTnpiaon amd Povotgidio Tou dvBpaka kal uTrepBEpuavan g Hovadag oTiwv. O KATOOKEUOOTAG OV QEPEI
Kauia euBuvn yia akatdAnAn xpnon i E0QaAuévn pUBUION TwV XEIPIOTNPIWVY.

* H ouokeury kai Ta Tpoofdoiua Pépn TG BepuaivovTal oAU katd Tn didpkeia TS XeARong. MoAu pikpd (0-3
ETWV) KOl MIKPG (3-8 €TwV) TTPETTEN VA TIOPAUEVOUV PaKPIG EKTOC Qv TTapakoAouBouvTal cuvexwe. H GUOKEUN
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uTTopEi va xpnoluotoinBei armd maidid nAiKiag 8 £Twv kal Gvw f GTOHO JE JEIWHEVES CWHOTIKES, AIOBNTNPIOKES
N SIAVONTIKEC IKAVOTNTEG 1) UE ENAEIPN EUTTEIPIAC KAI YVWONG TNG CUCKEUAC, EQOTOV BpiokovTal uTré ETTITPNoN A
€xouv AdBe1 0dnyieg OXETIKA WE TV aoQaAr Xprion TS CUCKEUNAS Kal KATAVOOUV TOUG KIVOUVOUG TTOU GUVETTAYETAL.
ToTraidid arayopeveTal va Traifouv e T ouokeur]. O kabapioudg kai n ouvTiEnon armd Tov XprioTn OV TTPETTEl
Va EKTEAOUVTOI OTTO TIQUdIG XWIG ETTITAPNON.

+ Kard t xprion TG 0UCKEUNC agpiou YETaPEPETaN BEPUATNTA KaI UYPOTia 0TO XwPo. BeBaiwBeite O 0 Xwpog
agpicetal KaAG 1) TOTTOBETAOTE OTTOPEOPNTHPA LE AYWYO EEAYWYNG.

o Aev TPETTEl VO TTANCIAOOUV Tr) GUOKEUN KaTOIKidIa {wa.

* Z€ TIEPITITWON TIAPATETAPEVNG XPHONG, MTTOPET var aTTaiTeital TpAoBeTo¢ €€aepIoOS (Gvolyua TapaBupou 1
augnon e TaxuTnTag ECaywyng Tou atmoppoenTiea).

* Metd ™ xpnon, Pepaiwbeite 6Tl Ta KoupTIA BpickovTal 0T BE0N ATTEVEQYOTIOINONG KAl KAEIOTE T OTPOQIYYa
¢ Tapoxrc agpiou dikTUou A TN BaABida TNS PIGANG agpiou.

* To Aitrn kai o AGGIOr pTTOPET VO TNIAOOUV EUKOAQ QTIA. [TPETTEN VA EIOTE TIAVTA OE ETOINOTNTA OTOV JOVEIQEUETE
@aynTa TAouaia o€ AT, Addia r) GAKOOA (T1.X. POUI, KOVIOK, KPODi).

* QuAGETe Ta UNIKG OUOKEUODIOG MOKPIA OTTO Ta TTAIDIA.

* [piv amd Tov kaBapioud 1) TN CUVTAPNON TIEPIPEVETE VO KPUWOE I IOVADA EOTIWV.

+ To payeipepa Xwpic TapakoAoudnan o€ ia oTia pe Airog 1 AGdI uTTopei va gival emIKivouvn Kal HTTopEi va
odnynoer oe Tupkayid. NMOTE unv emxeiproete va oprfoeTe T Qwrid e vepd, MG oBRoTE TN GUOKEUN Kal
KaAUWTE TN QAGYQ, TT.X. JE EVa KOTTAKI 1 UE TTUpIaYn KouBEpTa.

+ Kivduvog TTupkayIag: Unv atmoBnkeUETe aTOIXEIO OTIC ETTIPAVEIES HOYEIPEUATOC.

* Mnv XpnOIUOTTOIETE TN CUOKEUN O€ EEWTEPIKO XWPO.

OYANAZTE AYTEZ TIZ OAHIIEZ
ErKATAZTAZH

Metd v agaipeon Tng €oTiag amod T cuokeuaoia, Befaiwbeite Om Oev €xel UTTOOTEN {IG KATA TN WETOopPd. ZTV TTEPITTTWAT TIOU TTAPOUCIaaToUV TTPoBAfuaTa,
€mKoIVWVAaTE pE Tov avTimpdowTmo i Ye To TANaIEoTePO KéEvTpo ZEPPRIG. Or 0dnyieg autég IaxUouv HOvo yia TG XWPeS Ta oUUBoAX Twy oTroiwv eu@avifovial aTnv
ETIKETO TNG OUOKEUNG (KETw aTTo TI €OTIEG).

TEXNIKEZ NMAHPO®OPIEZ A TON TEXNIKO
To poidv auUTO PTTOPE Va EVTOIYIOTE OE TIAYKO £pyaciag Tdyoug 20 Tpog 50 mm.

¢+ Edv dev umrdpyel poUpvog KATW aTTd TIG EOTIES, EI0AYETE éva DIAXWPIOTIKO TVOKA HE ETTIQAVEIN TOUAGKIOTOV ioT JE TO GVOIYHO GTOV TIAYKO EPYACIOG.
O mivakag autdg, TTou Tpémel va KAgivel TARPWS TO KOPMPEVO TUAPA WOTE VO aTTOPEUXBE N OTTOI0 ETTAPN HE TO KATW PEPOG TNG E0TIOG, Bar TTPETTel VOl
TotroBeTnO¢i o€ pia péyioTn amrooTact 150 mm KATw oo TV EMAVW EMIQPAVEIN TOU TIAYKOU GAAd, O€ KOpio TTEPITITWON O€ ATTO0TACT HIKPOTEPN OTT6 20
mm a1 T0 KATW PEPOG TWV EOTIWV. EQV TTpOKEITaI VO EYKATAOTAOETE POUPVO KATW OTTd TNV £0Ti0, BeBaiwBeiTe 0TI 0 POUPVOG EXEI KATAOKEUTTE OTTO TNV
Whirlpool kai 611 S100éTe1 gUoTPO YUENG. O KATAOKEVOOTNG apveiTal oTroladiToTe uBUVN £dv ToTToBETNBE POUPVOSG AAANG HAPKAG KATW OTTO TIG ETTIES.

* Mpiv v eykardoTaon, e§ao@alioTe OtI:

- 01 TOTTKEG OUVONKES TTaPOXAS aepiou (@Uan kau Triean) eival GUMBATES WE TIG PUBITEIS Twv ETILWV (BETE TNV TIVOKISA TEXVIKWY GTOIXEIWY KAl TOV TTVAKO UTTEK);

- 0l ECWTEPIKEG EMPAVEIES TWV ETTITTAWY 1} TWV CUOKEUWV TIOU BRICKOVTal KOVTG 0Tn payelpikn €oTia Ba TpéTel va ival avBekTikd oTn BepudTnTa GUUPWVA JE TOUG
TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG;

- nouokeur autr dev eival guvdedepévn e kamola didTagn ammaywyng kauoagpiwy. Oa Tpéel va eykataoTaBei CUPPWV e TOUS I0XUOVTES KAVOVIOHOUG EYKOTAOTOONG.
[51aiTepn Tpogoxn Ba péTel var G0BE OTIG OMTAITATEIG OXETIKG HIE TOV OEPITHO.

- T0 TIPOIGVTa KaUONG DIOXETEUOVTAI OE EGWTEPIKG XWPO MEOW EIDIKWY OTTOPPOPNTAPWY I NAEKTPIKWY QVENIOTAPWY TITOBETNUEVWY O€ Toixo fi/kai TTapdBupo.

Z'YNAEZH AEP10Y —
& MPOEIAOMNOIHEH H epyaaio outh) pémel va payparotroindei amé éutreipo nAektpoAdyo. ._|_,
L |

* To oUoTnpa TapoXNG agpiou Ba TPETTEI VO GUPQPWVEI JE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG.

+ Mmopeite va Bpeite CUYKEKPIUEVOUG TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG YIO OPIOUEVES XWPEG OTNV TIAPAYPOPO LXETIKOI TOTTION )
kavoviapoi. Edv Oe divetar kapia TTANpoQopiar OXETIKG e TN XWwpa oag, TrapakahoUpe {nTrioTe AeTrTopépeieg aTmd E B
TOV EYKQTOOTATN 0O,

* H ouvdeon g povadag eoTiwv aTo diKTUO aywyou agpiou 1 oTn GIGAN agpiou TIPETTEN va TTPOYUATOTTONOE! XPNOIMOTIOIVTAG EVAV GKAWTITO xa)\Klvo A XoAUBdIvVO
OWAAV g ECUPTAATO TIOU GUPHOP@IVOVTOI HE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG ] XPNOIMOTIOILIVTOG £VOV EUKAUTITO GWARV EVIAiog EM@AVEIag ommd avogeidwro xaAuBa

TTOU OUMMOP@QUVETAN E TOUG TOTTIKOUG KavoviopoUg. TorroBemaTe evdidpeaa m eAdvTa (B) aTo ywviakd cuvdeapo. To LEYIOTO MAKOG TOU EUKOTITOU GwArfva gival 2 m.
* MONO I'lA TO BEATIO: Tip£Trel va avTIKOTOOTAOETE TO YWVIOKO 0UVOEGHO (A) OTn OUCKEUN LE TOV TIApEXOHEVO (4v uTIdpyel).

IHMANTIKO: edv xpnaoipotroinBei owAnvag ommd avo§eidwro xaAuBa, Tpémel va eykaTaoTadei e TPOTTO TIoU va Hnv ayidel orolodnmoTe KivoUpevo onpeio Tng
emimhwong. Oa Tpémel va TEPVA aTrd pia TEPIOXH 6TToU eV uTTdp)oUV UTTOBIa Kal 6TToU Eival SuvaTh n emBewpPnon oAOKAnpou Tou PAKOUG Tou.
+ Metd 1n o0vdeon pe Tnv TTapoxn aepiou, EAEYEETE yia DIOPPOEG XPNOIMOTIOIIVTAG OATTIOUVOVEPO. AVAWTE TOUG KAUCTAPES KAl TIEPIOTPEWTE TOUG DIGKOTITEG OO TN

uéyiomn Béon 0 oTnv ehdyioTn Béon 0 yia va eAEyEETE T 0TaBepdTNTA TG PASGYTG.



HAEKTPIKH XYNAEZH
& nPOEIAONOHEH T epyaaoio auTh TPETTEI va TTPayUaTOTTOINBE aTrd EUTTEIPO NAEKTPOADYO. L
<

ei
& MPOEIAOMOIHEH *  O1nAekTpikég oUVEEDEIG B TIPETTEI VO GUPPWVOUV HE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG. (::::,T",'o /mpdaivo)
* H yeiwon Tng ouokeurg emBdAAeTal oo T0 Vopo.

* Mn xpnoiyorroigite TPOEKTATEIC, Ousérepog
IHMANTIKO: Ta oToIxEia OXETIKA PE TV TAOT KOI TV KOTOVAAWGT EVEPYEING OVAPEPOVTOI GTNV TTIVOKISO TEXVIKW OTOIXEIWV.

ZYNAPMOAOI'HZH

A@oU kaBapioeTe TNV TEPIPETPO TNG EMIPAVEING, TOTTOBETAOTE TN GAAVTI0 TTOU UTIAPXEI OTN GUOKEUOTIO OTNV EOTI
OTIWG PAIVETAI GTNV EIKOVA.

TomoBemoTe v €oTia oTO Avolypa aTov TIAYKO epyaaiag, avaloya pe TiS DIOOTACEIS TToU UTTOdEIKVUOVTaI 0TI Odnyieg.
IHMEIQZH: To kaAwdio Tpo@odoaiag Ba Tpémel va gival apKETA HOKPU WOTE VA ETITPETTEI TV TIPOG Ta ETTAVW E§aywyry Tou.
Mo T OoTAPIEN TwV EOTIWY, XPNOIKOTIOIROTE Ta aTNEiyuaTa (A) Trou TrapéxovTal. ToToBETAOTE TOUG PPaxXIOVES OTIG OXETIKEG OTTEG TTOU amTeIKoviovTal e To BEAOG Kal
00igTe TOUG e TIG BidES TOUG, avaAoya e T0 TIaKog TG emM@Aaveiag epyaaiag (BA. TIG TTaPaKATw EIKOVES).
Maykog 30-50 mm

P
= — L
</-" \/A ‘ ‘

MNaykog 20 mm

0S-0¢

0T

MPOZAPMOIH ZE AIAQOPETIKOYZ TYNOYZ AEPIO
H epyaaia autn Tpéel va TpaypaTotroindei amd UTreipo NAEKTPOAGYO.

Edv n ouokeur) mpdkerman va Aciroupyrioel e DIaQOPETIKG agpIo aTTd ToV TUTTO TOU AEPIOU TTOU avayPAPETal OTNV IVAKIBA TEXVIKWV OTOIKEIWV KOl TNV ETIKETA TTANPOPOPILV
0T0 £MAvW PEPOG TNG £0Tiag, AAAETE Ta PTTeK.

AaipéaTe TV €TIKETA TIANPOPOPILIV KOl QUAGETE TNV E TO EYXEIPIDIO ODNYILV.

XpnoipotmoifaTe pubuIoTéG TTiEGNG KATAAANAOUG yia TNV TTiETT TOU aEpiou Trou avapépeTal oTig OBnyieg.

¢ To pmek Tou agpiou TTPETTEN var aMayBoUv ard 10 GEPRIG 1) aTT6 EUTTEIPO TEXVIKO.

Mk Ta omroia dev TapéxovTal pe T ouokeun Ba Tpéel va TrapayyeABolv amo To aEppIC.

+ PuBpioTe v eAGyIOTN TTOPOXN OTIC OTPOPIYYES.

IHMEIQZH: érav xpnoipotroigital uypaépio (G30/G31), n Bida puBuIong EAAYXIOTOU GEPIOU TIPETTEI VO OQIXTET HEXPI TEUA.

ZHMANTIKO: dv éxeTe SuakoAia GTNV TIEPIOTPOPN TWV SIOKOTITWY TWV KAUCTHPWV, TIOPAKAAOUHE ETIKOIVWVIOTE PE T O£PRIS VIO TV AVTIKATAGTAOT ThG
OTPOPIYYOG TOU KAUOTHPO €4V Bpedei OTI €ival EAATTWHOTIKY.

ANTIKATAZTAZH TQN MMEK (b¢ite Tov mivoka ptrek oTig Odnyieg)

+ AgaipéoTe TIg oXGpeg (A).

+ AQaIpéoTe TOUG KaUaTrPEG (B).

¢+ XpnoiyotmoiwvTag owAnvwtd kAEdi katdMnAou peyéBoug EefidwaTe To pek (C), EefidwaTe T0
MTTEK TTOU XPEIGZETaI QVTIKATAOTOON.

¢ AVTIKOTOOTAOTE TO e TO KATAAMNAO PTTEK yIa TO VEO TUTTO aEpiou.

* ZuvappohoyriaTe kai TIAAI To prek oTo (D).

*+ Av dioBETeTe kaUOTAPO TIOMATTAAG KOPUWVAG

*  xpnoipotoiaTe TAEUPIKG KAEIdT yiar va BaAeTe oTn B€on Tou T0 ek (E).

Mpiv eykaraoTAoeTe TV €0Tia, BupnBeite va oTepewoete v TTAGKa BaBuovopnong agpiou Tou

TIQPEXETAI PE TO UTTEK ETO1 WOTE VO KAAUTITEN TIG UTIAPXOUCEG TTANPOPOPIES TTOU aOpoUV TN

BaBuovépunon Tou agpiou.

PYOMIZH EAAXIZTOY AEPIOY XTIZ XTPOQIITEL
Mo va eEaoahioeTe T owaoTh pUBIoN TG EAGXIOTNG TTaPOXNS, APaIPEDTE TO DIGKATTTN Kol TIPOXWPNOTE WG EEAG:
 0oicte T Bida yia va PEIOETE TO YOS TNG PAGYAS (-);

+  yahapwote T Bida yia va augrioete To Uwog G GAGyag (+).

H puBuion mpémel va paypatotroinBei e Tn oTpdgIyya oTn Béan eAdxiotng Trapoxns (uiker eAGya) 0

+ O KUpIog 0épag Twv KauoTrpwv B XPeIGleTal puBpion.

2N @4on auTh, QVAYTE TOUG KAUOTAPEG KOl TIEPIOTPEWTE TOUG DIOKOTITEG aTTO TN WEYIOTN BEaN 0 otV eAayiotn Béon o) yia va eAéyete T aTaBepdTNTa TNG PAGYQC.
Katd tnv oAokAfpwan TG pUBuIong, aTeyavoTtoIfoTe Kai TIGAI XPnOILOTTIoIVTAG BOUAOKEDI 1 KATTOIO QVTIGTOIXO UAIKO.



IXETIKOI TOMIKOI KANONIZMOI
BeBaiwbeite 611 n eykardoTaon kai of CUVOETEIS aEpiou ExOuV EKTEAETTET OO EEEIDIKEUPEVO TEXVIKG, OUHQUVA HE TIG 00NYieg TOU KATAOKEUADTN Kal TOUS IOXUOVTES
TOTTIKOUG KavOVIOLOUG ao@aAgiag.

TEXNIKH YNOZTHPI=H
Mpiv KGA?OETE 10 Ué,pBIQ, psBmwGehs ,(')TI MTTOPEITE VO TIAPACXETE TIG TIAPAKATW TTANPOQOpIES: 0000 000 00000
rovTio e PAding 00 mpoBforos T

T0 aKPIBEG HOVTEAD (avaypa@ETal OTnV ETIKETQ TTOU BpiokeTal aTi 0dnyieg/oTnv eyyinon);
Tov apiBuo6 oépPig Trou eivar petd ™ Aégn SERVICE otnv mAakéTa Kamw atmd Ty eaTia kai aTnv £TIKETA TIOU BpiokeTal aTig odnyieg/otnv eyyunon;
TNV AN diEUBuvan Kal 1o TNAEPWVO 0ag.

Av amramo0vTal KATTOIEG ETTIOKEUES, TTAPAKAAOUWE ETTIKOIVWVAOTE e Eva £E0uaiodoTnuévo oépPIg GTTwg Qaivetal oTnv eyyinan.

OAHIOZ ENTOMIZMOY BAABQN
Edv n eoTia 6¢ Aemoupyei owoTd, Tpiv kahéaete 10 ZEPPIG, avarpégTe aTov 0dny6 aveupeang BAABWY yia va evioioeTe To TTPGRANa.
1. O kauoTrpag Sev avdpel i} n pAGya dev gival opoIOHOPPN
ENéyEre edv:
+  Hmapoyn aepiou A nhektpikol dev gival kAEIoTA kai €1dIKA 6T n aTPOIVYa TIAPOXG agpiou ival avoikT.
* H @idAn agpiou (uypoépio) Bev Exel adeidoel.
+ "Exouv Bouhwael Ta avoiyuata Tou KauoTrpa.
 Agv gival BpwpIKo T0 GKPO ToU PTToud].
+ Oha 1o e€apmriuara Tou kauaTrpa £xouv ToToBeT Bl owaTd.
* Agv uTdpyouv PEUOTA KOVTA OTIG EOTIEG.
2. O KkauoTApag 8 PEVEI AVOMMEVOG
ENéyEre edv:
+ Orav avdBere Tov KauaTrpa, 0 SIOKOTITNG £XEl TIIECTET yia APKETS XpovikG BIA0TNUA yia va EvepyotToinBei n ouaeur| aopaAeiag.
+ To avoiypara Tou kauoTrpa dev ival Boulwpéva kovid oTo Beppoledyog.
+ To GKpo TG OUOKEUAS ao@aAeiag Bev eival BPWHIKO.
*HeMdyiom pUBuion aepiou eival owoTh (BeiTe TN OXETIKA TTAPAYPOPO).
3. To okeln dev oTékovTal oTaBEPd
ENéyEre edv:
+H Bdon tou doxeiou eival ammdAuTa eTTiTTESN
+ To doxegio eivar KEvTPapIOUEVO ETTAVW GTOV KAUGTAPA.
+ Oroxdpeg dev Exouv evaMhayBei rj TommobetnBei AavBaoéva.
Av n BAGBN e€akohouBei va TapouaIGZeTal LETA TOUG TTAPOTTAVW EAEYXOUG, ETTIKOIVWVIOTE WE TO TTANCIETTEPO ZEPRG.

KAOAPIZMOZ THZ EMNIOANEIAZ THX EXTIAZ
& MPOEIAOMOIHEH AmoouvdéaTe TV TapoxH Tpogodoaiag Tpiv atd To oEpPIS.

+ OMa 1a epayié kai yuahiva egaprmpara mpémel va kaBapidovtar e didAupa {eaTou vepoU Kai EvAg OUBETEPOU aTTOPPUTIAVTIKOU.

+ O1emoaveies amod avogeidwro xdAuBa utmopei va AekiaaTolv aTrd To kANEd vepd f amod EMBETIKG aTTOPPUTIAVTIKG €AV N £TTaQN e auTd TapaTabei. Aekédeg amod
@aynTd (vepd, 0OATOQ, KAQES, KATT.) TIPETTEI va OKOUTTICOVTaI TTPIV GTEYVWOOUV.

+ KoBapioTe pe {010 vepo Kal Eva OUBETEPO CTTOPPUTTOVTIKG, KOl OTN GUVEXEID OTEYVWOTE WE €va PaAakd Travi A Eppa. AQaIPEDTE TIG KOUEVES BPWHIEG HE EIBIKO
kaBapioTIkG yia em@aveieg ammd avoteidwTo xaAupa.

IHMEIQZH: 1ig empdveieg amd avogeidwto xdAuBa Tig kaBapileTe Pvo pe uohakd mavi i apouyydpl.

* Mn xpnoiuotoigite SlaBpwrikd A kai amoéeoTikd TpoidvTa, kabapioTikd ue Baon T xAwpivn 1 GUpPETIVG OQOUYYPAKIX Yia TaYIA.

* Mn xpnoiuoTroigite UOKEUEG kaBapIoHOU WE OTHO.

* Mn xpnoiyoroieite e0pAEKTA TIPOIOVTA.

* Mnv agrivete 6¢ives 1} aAKaNIKEG ouaieg, OTTwg EUSI, ouaTapda, aAAT F) XUO Agpoviol TIavw aTny £0Tid.

KAG)APIZMOZ TQN EEAPTHMATQN THZ EXTIAZ
O1 oydipeg, To KATTAKIO TWV KOUGTAPWY Kal Ol KAUGTAPES propolv va agaipeBoly yia va kabapioTolv.

+  KabBapioTe Ta pe 0 ¥EpI Pe LeaTO vePD Kal Eva un aTroEECTIKG ATTOPPUTIAVTIKG, OQAIPWVTAG TIPOCEKTIKG TUXGV UTTOEIMUATA TPOPIMWY Kail EAEyXovTag 6Ti kaveva amo
10 avolyuaTa Tou kauaTpa dev eival BouAwpévo.

o ZeTMAUVETE KQI OTEYVWOTE TTIPOTEKTIKG

+  EmavaromoBeTAoTe TOUG KAUOTAPES Kl TO KOTTAKIO TwY KAUGTAPWY OWATA OTIG QVTIOTOIXEG UTTODOKES.

+ Orav avrikaBioTare TIg 0XAPES, Pefoiwbeite WG n Trepioyr) TTou KABeTal N katoapdAa gival euBuypapuIouévn e Tov kauaTpa.

¢+ Ta povréha Tou eivar eEoTTAIoUEVD e UTTOUdi NAEKTPIKAG avaQAEENG kal GUOKEUES aoaheiag xpeiddovTal oxohatikd kabapioud Tou dkpou Tou pTmoudi yia va
e¢aopaNioTel n owoTh Aemoupyia. EAEyyeTe Ta oTOIXEID QUTA TOKTIKG, Kai Qv XpeialeTal kaBapileTe Ta e éva uypd Travi. Edv méoel gaynto emdvw Ba £mpeTre va
a@aipedei pe ia odovToyAugida f Wia BeAdva.

IHMEIQZH: yia va arouyete TN {nuid aTnv NAEKTPIKI OUGKEUR aVAPAESNG, LNV TN XPNOILOTTOIEITE OTaV 01 KAUOTHES 5 BpigkovTal aTIG UTTOSOXES TOUG.



AHAQZH YMMOPOQ:HE C €

+ Auth n payeipiki aTia éxel oxedIoaTEl, kataokeuaoTel kal £xel diateBei oV ayopd oe cupuwvia LE:
- TIg Tpodiaypagés acpaeiag Tng Odnyia ‘Aépio” 2009/142/EK (mpwnv: 90/396/EOK);
- TIg TTpodiaypagés acpaeiag TG odnyiag 2006/95/EK yia 1n “XaunAr 1don’ (n omoia avtikaBiotd v 73/23/EOK dTrwg TpTIoToIRenKe);
- TIg amaImoeig TTpooTaciag g 0dnyiag g EOK 2004/108/EK yia v “HME".
+ AuTr n ougKeur| TTANPOI TIG ATTAITAOEIS OIKOAOYIKOU OXediaopoU Tou EupwTTaikoU kavoviopou apiB. 66/2014, cuuewva pe To eupwrdikd TpdTumo EN 30-2-1.

ZYMBOYAEZ ['A THN NMPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOX (2|

Amoppiyn Twv UAIKWV GUOKEUOTiOg

To uhik6 auokeuaaiag eival 100% avakukhwalpo, 6Tiwg deixvel To aUlBoAo avakUkAwang ( & ) T 70 Adyo auté, Ta UNiIKG CuoKeuaaiag dev TTPETTEI va aToppiTITovTal

aTo TEPIBAAAOV, GAAG OUNQUVa pE TOUG KavoviopoUg TTou kaBopilovTal aTrd TIG TOTTIKEG CPXES.

AmoppIyn TOU TTPOIOGVTOG:

- Auti n ouokeun @éper orpavan oluewva e Ty Eupwraikr odnyia 2012/19/EK axeTiké pe Ta amoBAnTa e10Wv NAEKTPIKOU Kot nAekTpOVIKOU £§0TTAIgoU (AHHE).
E¢aogahidovtag T owaoTr amoppiyn autol Tou TpoiovTog, Ba fonBhoete oty amoTpotr| Twv mBava PAaBepuv ouveeiwv yia To TTepIPAAOV Kai Tnv avBpwmivn
uyeia, o1 otoieg Ba pmropoUcav va PokANBolv dIGQOPETIKG aTTd Tov aaTGAANAO XEIPIOUS aUTOU TOU TTPOIGVTOG.

To 00pPBoA0 = Tdvw a0 TTPOIdV i T GUVOBEUTIKG €yypapa UTTOdEIKVUE! OTI TO TIPOIGY TG Bev TTETTEl val UTIOBGAETN OE ETTECEPYaTia OTTWG Ta OIKIaKE aTTORANTa,
aMd va Trapadidetal o katdAAnAa onpeia guloyrg yia v avakUkAwon nAekTpIkoU kai NAEKTpoVIKOU e§0TTAIoHOU.

MEPIFPAQH THZ ZYZKEYHZ

1. AQaipoUpeveg OXAPEG ZOuBoAa
OTAPIENG OKEUWY
Hui-taxug kauoTipag KUkAog pe okiaon ® KheioT oTpéQIyya

2.

3. HprtaxUg kauoThpag MeydiAn @Adya 6 MéyioTo dvolypa/mrapoxn
B 4. Tax0g KQuoTrpag Mikpri @AOya 0 EAdxioTo dvolypa fj peiwpévn Tapoxr
@ 5. BonBnrikdg kauoTrpag

6. AloKOTITEG EAEyXOU

Ta oUpBoia ,'j 98 D i|— UTTOBEIKVUOUV TO TTEDIO POYEIPEPATOG TIOU EVEPYOTTOIEI AUTOG O BIOKOTITNG.
Inpeiwon: n aiodnTIKA TG €0TIOG PTTOPET v gival EAaPWG SIOPOPETIK aTrd To OXEDIO.
H TomoBétnan Tou KauoTrhpa kai Ta cUBOA EAEYXOU UTTOPET Va SlapéPouy..

®) ®

MPAKTIKEZ YMBOYAEZ 'lA TH XPHZH TQN KAYZTHPQN

AuTh n eoTia €xel kauoTrpeg SIaQOPETIKWV diapéTpwy. INa KaAlTepn A€moupyia Tou KauoTrpa, TTAPAKAAOUE VO TNPEITE ] AidpeTpog (g)

TIAVTOl TOU TIAPOKGTW KOVOVEC: KauaTipag KATOGPGAaC
XpnoiuoTmoiRaTe KATaOPAAES Kol Tnydvia e BAaeIg Tou £Xouv idIo TIAGTOG g EKEVO TwV KAUOTAPWY F EAQPWS
peyaAdTEPO (avOTPEETE GTOV TrivaKa OTal BEEIA). Tayug A6 24 €wg 26 cm
XpnOIHOTTOIETE OVO OKEUN WE ETTTTEDN Bon. le-Tang Ao 16 éwg 24 cm
XpnOIKOTIOIRCTE TN GLWOTH| TTOGATNTA VEPOU IO TO MOYEIPEUO TWV GaynTwV Kail SIaTnEAoTe KAEIOTH TV KaToapdAa. BonBnrikdg | Amo 8 éwc 14 cm

BeBaiwBeire g o1 KaToaPOAES OTIG aXApES Dev EEEXOUV TTEPT QTG TO GKPO TNG ECTIO.
IHMANTIKO: n akatdAAnAn xpron Twv oxapwv ptropei va Snpioupynoel BAGREG oTnv €0Tia: PNV TOTTOBETEITE TIG OXAEG AVATIOdA KaI NV TIG GEPVETE
TAVW OTNV £0TIC.

Mn xpnoipotroeite:

Zxpeg amod XuT0oidnpo, QUOIKES TIETPES WNOIMOTOG, KEPAUIKA OKEUN Kal KATOOUPOAES.

AvTikeipeva Trou Tipokaolv Biduon TG BepudtnTag OTTwg Ta PETaAIKG TTAEypaTa, 1 oTroladrTroTe GAAG €idn.

Ao kauaThpeg TauTdXpova yia €va SOxEIO (TT.X. WApI OTV KATOOPAAQ).

TPOMNOZ XPHZHZ THZ EZTIAZ

& MPOEIAOMOIHEH Mnv a@rioete T PAGYa TOU KAUGTAPA Va ETTEKTABET TTEPOV ATTO TO GKPO TOU HaYEIPIKOU GKEUOUG.

ZHMANTIKO: OzO XPHZIMOMOIEITAI H KOYZINA, ENAEXETAI NA ZEZTAOEI ONOKAHPH H MEPIOXH THZ KOYZINAE.

+  Tova avayeTe TOUG KAUGTAPES, TTEPIOTPEWTE TOV avTIoTOIKO DIGKOTTTN aPICTEPOTTPOPA TN PUBKICN LEYIOTNG PAGYOG.

¢ MiéoTe 10 SIaKGTTTN TTAVW OTOV TTiVOKA EAEYXOU IO va avawel 0 KauoTrPag.

* AQoU avayel 0 KauaTAPag, KpaTrAoTe Tov dIakATTTN TIaTnWEVO Yia TrepitTou 5-10 SeutepdAETIT yia va AeiToupyroel GwaTd n cuokeur|. AUt n Guokeur ao@aheiag
TOU KQUOTAPQ BIOKGTTTEN TNV TIAPOXT OEPIOU TTPOG TOV KAUGTAPA €AV N PASYa aBrael kat AdBog (AGyw VoG EapVIKOU PEUMATOG, LIOG SIOKOTTG OTNV TIapOYT OEpiou,
uTrepyeiliong Tou uypoU Trou Bpddel, KTT.).

¢ Ae Bo el va mECETE TOV SIOKOTITN Yia TAvw atré 15 SeutepdAetrra. Edv, otav apéABel autdg o XpOvog, 0 KAuaTpag Sev TTAPAEVET AVAUHEVOS,
EPIPEVETE TOUAAXIOTOV EVO AETTTO TTPIV SOKIACETE VO TOV OVAWETE §avA. 2TV TIEPITITWOT) TToU 0 PAGYEG TOU pamiol opriaouy atmd AdBog, kAeioTe 1o SIoKGTTTN
TOU HOTIOU KQI NV €TTIXEIPAOETE VOl TO avaweTe Eavd yia TouhdyioTov €va AeTTTo.

IHMEIQZH: edv o1 Gedopéveg TOTTIKEG GUVBIKEG TOu TIapEXOMEVOU agpiou duayepaivouv Tnv ava@AESn Tou KauaTrpa,

ouviaToUpe va emavahdBere T SladiKaaio apol TIpWwTa aTPEWETE Tov BIOKOTTTN 0T PUBION HIKPAG GAGYG.

0 kauoTpag ptropei va offiael 6tav ameAeudepwBei o SiakdmTng. Autd onpaivel 61l n cuokeur ao@aleiog dev Exel BeppavBe ETaPKWG. X’ auTrv TV TrEPITITWoN,

ETTAVOAGBETE TIG EVEPYEIES TTOU OVAQEPOVTAI TIAPATTAVW.



AIAZTAZEIZ KAI AMOZTAZEIZ NOY MPEMEI NA THPOYNTAI (mm)

ZHMEIQZH: edv n améoTaon «A» JETASU TwV VIOUAATTIGV
Tou Toixou ival peTagl 600 mm ko 730 mm, 1o Uyog «B»
Ba wpétrel va gival TouhdyioTov 530 mm.

€4V n awéoTaon «A» HETASU TWV VTOUAATTIWV TOU TOiXOU

750 min.

gival peragy peyaAiTepn amré 1o TAATOG TNG PHOVASAG TWV 'i 0 B
€01WV, To UYog «B» Ba Tpétrel va gival TouAdyiaTov 400 XIA. ' l
Ze TEPITITWON EYKOTAOTAONG EVOG ATTOPPOPNTAPA TIAVW 14100
amré TNV £0Tia, avaTpESTe OTIG 0dNYiEg TOU aTTOPPOPNTHPA — -
YO T OWOTH amdoTACH. il ', I l|'| :i;.illl de
NMINAKAZ TQN AKPOOYZIQN KATHIOPIA 112H3+
Tomog Tomog ‘Evdeién Ovopaoctiky | OvopaoTtiki Mewwpévn Mieon agpiov
Xpnotpomolov KauoTHPa | akpo@uaciou | Oeppikni pony | Katavalwon Oeppikn
HEvou agpiov IKavotnta
kw kw e\ay. | Ovop. | Méy.
OYSIKO AEPIO TaxGc 115Y 3,00 286 Nrparipa 0,60
(MeBavio) G20 Hut-tayug 957 1,75 167 Nitpa/wpa 0,35 17 20 25
Bonbntikog 72X 1,00 95 Aitpa/wpa 0,30
Tayug 85 3,00 218 yp./wpa 0,60
ér:tﬁfizllg) 630 Hut-tayxug 63 1,75 127 yp./wpa 0,35 20 | 2830 | 35
Bonbntikoc 50 1,00 73 yp./wpa 0,30
Tay0g 85 3,00 214 yp./wpa 0,60
z(l'lr POA]E;I/(I':)) G31 Hut-taxug 63 1,75 125 yp./wpa 0,35 25 37 45
P Bon@nTikoc 50 1,00 71 yp.J@pa 0,30
Tomog Awapdopewaon povrélov OvopacTiKi ZuvoAikni Aépac mov amarteitat (m°)
XPNOIHOTIOIOUHEV 4 KAYITHPEZ Ogppikn pon (kW) OVOUAOCTIKN yta kavon 1 m> agpiov
ou agpiov KatavaAwaon
G20 20 mbar 1T-2HT-1BOHO 7,50 715 Aitpa/wpa 9,52
G30 28-30 mbar 1T-2HT-1BOHO 7,50 545 yp./wpa 30,94
G31 37 mbar 1T-2HT-1BOHO 7,50 535 yp./wpa 23,80

HAEKTPIKH NMAPOXH: 220-240 V ~ 50-60 Hz 0.6W









